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\z elsikkasztott Magyarország.
Debreczen, okt. 15»

Az elmúlt évben Európa északi or­
szágaiban tett látogatásom után, ott 
szerzett tapasztalataim alapján írtam 
meg, hogy Magyarország külképviselete 
a lehelő legs.lányabb. A diplomáczia 
nem törődik azzal, hogy a külföldön 
kidomborítsa a monarchia dualisztikus 
jellegét és innét van, hogy Ausztriát 
mindenütt igen jól ismerik ; Magyaror­
szágról pedig éppenséggel semmit sem 
tudnak, vagy ha tudnak, hát rosszul és 
hézagosán vannak arról értesülve. Most 
a nyugati országokban járva, arról győ­
ződtem meg, hogy még gyöngy állapo­
tok uralkodnak képviseletünket illetőleg 
az északi országokban, melyek, miként 
Svéd és Norvégország némiképpen a 
mienkhez hasonló betegségben szenved­
vén, járatosabbak a mi politikai viszo­
nyainkban és mikor osztrák és magyar 
turisták járnak országaikban, zenekaraik 
a Got'-erhalte után szépen eljátszák a 
fiálíóczy-indulőt is. Ez ugyan nem sok, 
de mégis valami. Több a semminél. De 
hogy Magyarország állami karakterét 
valahol kidomborítva találtam volna az 
északi országokban: éppenséggel nem 
mondhatom. Sőt ellenkezőleg.

De most Frat czlaországban, Spa­
nyolországban, Portugáliában járva, se-

HOGYHÄ ISTEN ,,,
Irta : dr. Király Péter.

Hogyha Isten nekem adná az eget,
Csillagokból raknám ki a nevedet,
A tejúíból rámát fonnék körébe :
Fehér rózsakoszorúnak az égre !

Hogyha Isten nekem adná a földet,
Minden este megkérdeném te tőled :
Mit hozzon a fölkelő nap magával,
Tél legyen-e, vagy tavasz és madárdal ?

Iavasz lenne, melynek üde virágán 
Halárba' fürdenék a szivárvány 
5 a magasba felröppenő pacsirták 
Örömüket zengő dalba kisírnák.

De ha szíved komor telet kívánna,
Szemfödelet boritnék a világra, 
buy koporsó lenne a föld lezárva :
Alleges ég könnyet sírna reéja.

j!eÍ> de az ég nem az enyém, mielőtt 
üzemeimre nem teritnek szemfedőt ; 
j"dem sincs több — csak hogy hajon a válság : 
Ahol épen a síromat megássák !

Ágról szakadt szegény vagyok, oly szegény, 
sak a lelkem üdvössége az enyém . . . 
e szivedért megalkudnám az égre 
lelkem üdvét oda adnám cserébe 1

hol, de sehol sem láttam legapróbb je­
lét sem annak, hogy tudnak külföldön 
égy Magyarország létezéséről. A hírla­
pok Ausztria-rovatban bánnak el Ma­
gyarországgal. Kivételes a helyzet ma 
Németországban, a porosz birodalomban, 
ahol most Szögyény-Marich László a 
nagykövetünk, aki magyar ember, amint 
eiődje is magyar volt és ők ismerték 
annak módját, hogy megismertessék a 
külföldön is, hogy Ausztria nem létezik, 
hantra csak Ausztria-Magvarország, eh­
hez hozzájárultak még a császár ismé­
telt látogatásai Magyarországon, elhang­
zott pohárköszöntője, a német hírlapírók 
itt időzése és más hasonló kedvező 
körülmények, melyek mind hozzájárultak 
ahhoz, hogy most már tisztában van a 
porosz sajtó a mi alkotmányos helyze­
tünkkel és ennék megfelelőleg külön 
foglalkozik osztrák és magyar dolgokkal.

De innét tovább nincs és nem is volt 
Magyarország. Párisban a prefeklurára 
kisértem egyik ottani magyar barátomat. 
Katona-ügyben akadt ott dolga. Illetőségi 
helyéről adva fölvüágosiiási, Budapestet 
mondotta be a jegyzőkönyvbe fülem 
hallatára hozzátéve : Hongrie. A tiszt­
viselő pedig oda kanyaritotta Budapest 
mellé : Autriche. Felbuzdult bennünk a 
hazafias vér. Ez még sem járja. Nem 
fogadtuk el az írást, mi mód fölött meg­
lepte a tisztviselőt, a ki a falon kifüg-

A két trombitás.
A «Debreczen. tárczája.

Irta : Denrliac Andre.
A sebesültet az alkovenbe helyezték baj­

társai s elébe húzván a zöld szövetű redő­
nyöket, az öreg házigazdához fordultán, ki gé­
piesen lartá ujj ni közt kialudt pipáját.

— így ni ! Nem sok baja lesz önnek e 
szegény fiúval; nem sokáig huzza, hanem de­
rék ficzkó volt; jobb lesz nevi itt halni meg’ 
mint kino a fagyos göröngyökön.

Az öreg lehorgasztá fejét.
— Nem szolgált önnek fia a régi zászlók 

alatt ?
— Nem. Én magam voltam a trombitás 

á 3-ik zuav ezrednek
— Ö is éppen ott volt a lurkóknál. Ma 

fújta az utolsó rohamot
— És mint fújta I Már felbukott de a 

trombitát még mindig lujta erősen és dühösen 
míg a többiek . . .

— Derék fiú volt, — ismétlő csendesen 
a volt trombitás, legyenek nyugodtan felőle, 
ha meghal, mint hős hal meg, ha pedig magá­
hoz lér : lesz a ki kívánságát teljesítse.

— Köszönet, bajtárs I . . .
S elmernek vissza a csatatérre, átvonul­

va a falun, holtakat sebesülteket hagyva annak 
utczáin végig . .

*

Az öreg egyedül maradt, mozdulatlanul 
a kandalló melletti szögletben álmodozva.

Miről álmodozott ?

gesztett jegyzékre mutatott, ahol föl 
voltuk sorolva az összes nagykövetsé­
gek és konzulátusok, czimeikkel egye­
temben, ahol a hivatalok feltalálhatók. 
A jegyzékben ott találtuk ugyan Para­
guayi, Chilét- Montenegrót és a legki­
sebb országocskát, de e szócskát Hon­
grie, nem találtuk ott, hanem csakis 
Autvichet. Sok rábeszélésre, magyaráz- 
gatásra volt szükség, mig megértettük a 
tisztviselővel, hogy itt egyszerű sikkasz­
tásról van szó, mely nem éppen jelen­
téktelen, mert Magyarországot sikkasz­
tották el s végre is átértette hazafias 
aggodalmunkat, uj jegyzéket állított ki 
és fejét csóválva, Budapestet visszaadta 
Magyarországnak.

Portugáliában igen szives volt hoz­
zánk magyarokhoz a miniszterelnök. 
Sokáig beszélgetett velünk, de beszéde 
közben arra a tapasztalatra jutottunk, 
hogy ö is azt hiszi Budapestről, hogy 
az Ausztriában van. Hogy Budapest lé­
tezik, arról csakis azon réven tud, hogy 
a királyné két év előtt 48 óra hosszat 
ott mulatott és jói érezte magát. Mikor 
fogadás volt az udvarnál, az egyes ál­
lamok képviselőit sorrendben szólítottak 
a királyi pár felé. Amerika után Ausz-. 
Iria következett és mikor mi magyar 
újságírók meg se moczczanlunk helyünk­
ről, nagyot néztek a miniszterelnök és 
és föudvarraester. Mire mi kijelentettük,

ifjú koráról, midőn ezredévvel a Ka- 
byl hegyeket mászta meg, vagy mikor 
trombitája szavát Konslanlioe falai vissz­
hangoztak.

Oh I Ama szép napokról álmodozott, 
midőn a franczia dicsőség mámorát zengő 
trombitahangok előtt arab, orosz, osztrák, kí­
nai futottak !

Most leheleden és öreg; futói látta e 
vörősnadragosokat a poroszok sötét tömege 
előtt.

Szomorú volt, egyedül voll.
S elvonultak emlékezeteben a hajdan 

vidám trombita hangjai s azián egy másik 
valami gyenge, habozó accord, melyet egy 
barna iskolasgj érmék teljes erejéből fújva 
adott ki apja trombitáján.

Lorraine Ferencz, midőn Afrikából ha­
zajött, térdében egy golyóval, mellen hadi 
éremmel, egy két eves lurkót is hozott ma­
gával haza. Az afrikai táborozás alatt ugyan­
is megnősült, elvett egy barna mór nőt, ki 
még szülőföldjén meghalt anélkül, hogy Fran- 
cziaországol latin voiua,

Rendszerető leven, mint minden katona, 
Lorraine atyja és anyja akart lenni egy 
személyben a kis Péternek, akit imádott s 
a ki iránt, daczára kemény és szigorú 
külsejének, valódi atyai gyöngédséggé! visel­
te ett,

A gyermek nőtt ; vonásait az atyjától, 
bronzszinü bőrét és göndör haját anyjától 
örökölte. Bátor, nemes, jó gyerek volt.

Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.

se: cpasasgi
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hogy mi magyarok vagyunk és mi már 
csak megvárjuk a H betűt. Ebbe bele­
nyugodtak a portugál urak és legszebb 
volt, hogy most már a néhény osztrák 
és lengyel újságíró tartott a magyarok­
kal, de a királyi pár előtt külön váltak 
és irigykedve nézték, miként loglalkozik 
a királyné az összes államok megjeleni 
újságírói közül legbehatóbban éppen a 
magyarokkal.

A lissaboni meghatalmazott minisz­
tert, konzulunkat, a mi külső halalmunk 
képviselőjét nem volt szerencsénk lát­
hatni sehol, semmilyen alkalommal. 
Csak annyit hallottunk, hogy valamely 
cseh grófi család sarja viseli ezen czimet 
rangot és a vele járó fizetést; de mikor 
egyszer 100 évben 30- -35 magyar 
ember, a kik elvégre is a magyar saj­
tót képviselik, jelenik meg abban a vá­
rosban, a hol neki lulajdonkép semmi 
dolga sincs, akkor sem látható közöt­
tünk. Ezek a meghatalmozutt reziden­
sek, vagy miniszterek, csekély kivétellel 
a külügyi kormány előterjesztésére a 
király kegyelméből élvezik a hangzatos 
czimet, kegyelmes titulust és az állam 
adózó polgárainak filléreiből előkerült 
szép fizetséget, de mit tesznek ezért ? 
ügy látjuk, semmit, vagy túlnyomó rész­
ben osztrákok lévén, nem törődnek az­
zal. van-e, vagy nincsen Magyarország a 
külföldön.

Szívesen lemondunk az ilyen külső 
képviseletről, de akkor ne terheljenek 
bennünket a nagykövetségek és konzu­
látusok költségei sem. Ha pedig létezik 
kölcsönös teherviselés és ez egy téren 
sein mellőzhető, akkor élvezzük kölcsö­
nösen a külképviseletből származó elő­
nyöket, melyek konzulátusaink mai szer­
vezeténél amúgy sem lehetnek jelenté­
kenyek, mert a reprezentacziónál többet 
alig tehetnek a meghatalmazott külföldi 
képviselők. De éppen mert ismerem a

— Derék ficzkó, derék katona lesz belőle 
szokta büszkén mondogatni apja. az egykori 
trombitás.

Szerencsétlenségre a »mór gyerek«, mint 
a faluban neveztek, rabló őseinek ragadozásra 
való hajlamát is örökölte, ami a szigorú be- 
esületességü Lorraine gondolkozásával s; hogy 
sem féri össze.

Igen soKszor intette és mindenképen 
igyekezeU megjavítani a suhanezot, de még 
is akárhányszor rajta kapta a csempészkedésen.

Egyszer aztán csakugyan lopott.
Az öreg most nem szólott semmit, liá­

nom had’ érmei 1 vette a melléről s szegre 
akasztotta, aztan daczára ti a megbánásról ia- 
nuskodo könyörgésnek, a tolvajsag töredelmes 
bevallásának s minden kérelemnek, kijelentene I 
hogy tolvajnak atyja nem lesz és olüzle a ■ 
háztól.

A tin elmem a többé nem is adott élet- 
jelt magáról. Él-e vagy meghalt, senki sem 
tudta.

De a vén katonától tia nevét nem hal­
lotta senki s most, midőn minden atya a fiáért 
;cineget!, tőle a sors megtagadta ezt a szo­
morú örömet,

Az ágy függönyei megmozdullak és a 
sebesült gyönge nyöszörgése hallatszott on­
nan ki.

Az üreg egy gyertyával közeledett a fek­
helyhez.

— Kíván valamit, vitézéin . . .
— Nem végezhette tie . . .
A haldokló mintegy villamos erő áltn[

külföldet, érzem és tudom, hogy ott 
helyes, czőltudatos Magyarország keres­
kedelmi és ipari érdekeit szivén hordó 
képviseletre szükség van. Magyarország­
nak régente, évszázadok előtt, a török 
hódoltságot megelőzőleg, élénk tengeri 
kereskedelme vólt, mely ma nem létezik. 
Mert az olasz bornak Magyarországba 
való beözönlését, mely ideiglenes jelleg­
gel bir, sem liszlkivilelünket nem ne­
vezhetjük külkereskedelemnek. Nem a 
diplomácziai nagyképűsködés, frakk és 
rendjelek azok, melyek gondozzák a 
hazai érdekeket, hanem a hazaszeretet, 
mely egyaránt ápolja a közösségben élő 
két állam érdekeit, mely ápolja és növeli 
azoknak tekintélyét, súlyát a külföldön, 
de uj kereseti forrást szerez a honfitár­
saknak, közvetítve, elősegítve a bevitelt, 
kivitelt és úgy anyagilag is istápolja a 
haza érdekét. Nem diplomáczia, hanem 
kereskedelmi és ipari képviseletre van 
szükségünk a kisebb államoknál, me­
lyekkel sem közös politikai, sem nagy­
hatalmaknál akkreditált 'nagyköveteink 
mellett is kiváló gondozás tárgyát kel­
lene képezni ezen érdekek istápolásának, 
mert akkor bőven megtérülne az a sok 
pénz, melyet ma külképviseletünk el­
nyel és ezen képviselet mellett külföldön 
nem tudnak arról, hogy létezik egy Ma­
gyarország és a l. meghatalmazott fő­
konzul is csak annyiban áll összeköl- 
teté ben otthonával, hogy nehány ott­
honról. a sors által odadobott szegény 
vándorló legényt segélyez elhagyatott­
ba gában néhány hatossal ; legjobb eset­
ben pedig a szülőhaza hataráig érvényes 
hajózási jegygyei. De arról, hogy ezen 
konzulok tényleg konzuljai, tanácsadói 
legyenek azon országnak, vagy, miként 
nálunk : országokn ik, mely őket ezim-, 
me), ranggal és fizetéssel ruházta föl ‘ 
arról itt szó sincsen.

L. L.

lökve, könyökére emelkedett s a roncsolt fő 
vérző vonásaiban az alya fiára ismert.

— l’éter! Péter ! hebegd megkövülve.
A gyertya égő cseppjei végig folytak az 

öreg ujjain, anélkül, hogy észrevenné azokat, 
ott állott mozdulatlanul , . . téveteg szemek­
kel nézett a fiúra, kit titokban annyiszor meg 
siratott.

A sebesült is felismerte.
— Bocsánat ! atyám bocsánat ! Nyűgé 

kezeit összeteve.
Az öreg fajdalmában szóhoz sein birt

jutni.
— Bocsánat atyám, bocsáss meg ! Ismétlő 

a szerencsétlen, rósz voltam életemben, de 
becsületesen balok meg.

Az öreg meg mindig hallgatott.
A sebesült feje a párnára hanyatlott, de 

hirtelen forró cseppeket érzett arczára hullani.
Az apa sirt. Könyei lemostak a fiú sáros 

homlokát, min1 ha második kereszség szent 
cseppjei hálnának arra.

Majd leakasztván a szegről a katonai 
érmei, a mely annyi számos éven át függött 
a falon a kereszt alatt: es a fiú meliere füg­
gesztő.

A haldokló halvány az arczán az idve- 
zülés sugarai vonaglottak végig es reszkető 
kezeivel ajkához emelve az érmet, suttogó :

— Köszönöm atyám !
És kilehelte lelkét . . .

— Káplár ! Olvassa a névsort !
A felkelő nap vörös sugarai végig ömlő­

nek a véres: megtizedelt csapaton.

BELFÖLD.

_____ „wVt
rövid ülésben, amelyet tegnap délben VkV 
viselőház tartott, azimdemnityja v. 
laton kívül még két más törvényjavaslat,8,; 
nyújtottak be s a napirend tárgya a köv 
kezö ülés napirendjének megállapítása volt 
de Bánffy ez alkalommal sem rukkolt 
érdemleges n a p i r e n d-j a v a s 1 a l t a f 
hanem azt proponálta, hogy a szombaton d 
e. 10 órakor tartandó ülésen válasszá meg a 
Ház a királyné-szobor végrehajtó bizottságába 
a maga részéről kiküldendő 12 tagoi és tülts 
be az üresedésben levő két bizottsági tagság! 
állást. Ezt a munkarendet a Ház észrevett 
nélkül elfogadta. 61

Indemnity. A képviselőház tegnapi ülé­
sén Lukács Lászió pénzügyminiszter a követ­
kező törvényjavaslatot terjesztette he :

Törvényjavaslat
az 1899. év négy első hónapjában viselendő 
közterhekről és fedezendő állami kiadásokról

1. §. A minisztérium felhatalmaztad!! 
hogy a magyar korona országaiban jogérvé- 
nycs adókra és állami jövedékekre vonat­
kozó összes — jelenleg fönnálló vagy ezután 
hozandó — törvényeket, azok időközben be­
következhető módosításainak figyelembe véte­
lével az 1899. év négy első hónapjában er- 
vényben tarthassa és az ezek alapjun befolyó 
adókból és egyéb bevételekbél az állami ki­
adásokat a következő szakaszban meghatáro­
zott. módon iedezhesse.

2. §. A kiadásokra nézve az 1898. évi 
állami költségvetésről szóló 1898. évi VI, tör- 
vényezikk rendelkezései az irányadók; fel- 
hatalmaztatik azonban a kormány, hogy oly 
kiadásokat is fedezhessen a jelen törvény 
hatályának tarlama alatt, a melyek időközben 
alkotott külön törvények vagy törvényes in­
tézkedések folytán fedezendük, úgy ezen, 
valamint aitalaban minden — a jelen tör­
vény nyttl adott felhatalmazás alapján leendő 
kiadás az 1899. évi költségvetés keretébe lesz
beillesztt-ndó.

3. §. Jelen törvény 1899. évi január hó 
1-én lép életbe, de hatálya az 1899. évi ál­
lami költségvetésről szóló törvény életbelép­
tével megszűnik ; végrehajtásával a pénzügy- 
miniszter bizatik meg.

Lukács László s. k. 
m. kir. pénzügyminiszter.

— Áubert.
—- Jelen !
— Mohamed. Alt Lorrain !
— Jelen ! — szólt egy gyönge hant.
Minden szem a trombitás felé fordult.
Az öreg Lorrain állót1 ott álmos száraz 

szemekkel fia ruhájába öltözve.
— Nevem Lorrain, a 3-ik zuav ezred 

egykori trombitása. Fiamat megölte az ellen­
ség, én fogom helyettesíteni.

A kapitány szó nélkül tisztelgett és a 
névsort tovább olvastak.

— Előre !
Az ellenseg nagy erővel szorította össze 

a kis csapatot.
— Előre !
A trombita rohamra szólt.
A katona lelkén valami rémitő romboló 

borzadály fut végig.
A borzasztó, a kélségbeeselt, a vérszom­

jas düh kiáltása ez !
A lurkók vadul, a bosszútól részeg n, 

ellenállhatatlanul roliannak előre.
Az öreg Lorrain is velük. Mintha n m 

is lábai vinnék rohan előre ajkain a trom­
bitával fújja a rohamot szünet nélkül.

Száján kibugygyan a vér szemei kidule 
deznek halántéka lüktet . . .

llohan, mindig őrültebben fújva a 
harnot. ,

Jobb karját elhordja a golyó, balkeze>e 
fogja a trombitát ; másik golyó ezombj u 
fúródik át tovább hatol ; — végre egy szír* 
találja s elesik ott éppen azon a helyen, » 
néhány órával előbb fia elbulott . . ■
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1398. október 15.

A politika.! helyzet. Az összeütközés 
ellenzék és a kormány közölt tehát a 
. hét(in veszi kezdetét- Az indemnitásnál, 

^°jiely első sorban bizalmi kérdés, az elleivéÁ 
összes árnyalaiai fölveszik » harczot a Bánlík 
kormány ellen.

A pártközi megállapodásuk még nem 
történtek meg, de e nélkül is tudni lehet, 
hogy az ellenzek ez alkalommal a leginten­
zivebb és mindenre kiterjedő támadást intéz a 
BánITy kormány ellen.

A nemzeti párt tagjai hétfőn már mind 
együtt lesznek, mert akkorára a párt döntő 
értekezlet tartását határozta el, a néppárt 
tagjai is erősen készülődnek a Bánffyval való
leszámolásra.

A függetlenségi párt álláspontja ismere­
tes. Itt a párt már elhatározta, hogy a kor­
mány eljárása ellen minden parlamentáris 
eszközzel küzdeni fog.

A Bartha Miklós elnöklete alatt álló ár­
nyalat hétfőre szintén sürgősen hivta föl a 
képviselőket, hogy a tárgyalásukban részt ve­
gyenek. A vita mindenesetre nagy szenvedé­
lyes-éggel fog megindulni és anrmk folyamán 
fognak a pártok között a további megállapo­
dások létrejönni.

Hogy a kormány miként ítéli meg a 
helyzetet, azt eláru'ja az a tazas sietség, a 
mivel az indemnitit napirendre tüzelte. A 
pénzügyminiszter csak ma terjesztette be a 
törvényjavaslatot és a bizottság már ma délu­
tán tárgyalásra is kitűzte azt, ami eddig még 
tobasem történt meg. A kormány sürgősen 
óhajtja a képviselőházi tárgyalásokat is kitűz­
ni annak az előérzeteben, hogy az indemni 
tásnál az ellenzék részéről olyan akadályokra 
fog ezúttal találni, amelyek a kormány számí­
tásait teljesen leronthatják-

Wlassics a polgáriiskolákról. Ismere­
tes, hogy az országos közoktatási tanács a 
középiskolai tantervrevizió befejeztével immár 
kitűzte napirendre a polgári iskolák 
reformjának kérdését, melynek megvitatása a 
tanács kebelében legközelebb fog megindulni. 
Wlassics Gyula dr. vallás- és közokt. 
miniszter most leiratot intézett a tanácshoz, 
melyben felhívja a vé eményezö kerület figyel­
mét arra n szoros függési viszonyra, mely a 
polgáriiskola mint első sorban gyakorlati irányú 
intézmény és a köztisztviselők minősítéséről 
szóló 1883. évi 1. t.-cí. közt fennáll. A nyár 
folyamán ugyanis az összkormány elhatározta, 
hogy az említett törvényt az életbeléptetése 
óa szerzett tapasztalatuk felhasználásával 
átvizsgálja s ez alkalommal meggyőződött arról, 
hogy e revízió — amennyiben a poigáriiskolák 
jogosítására vonatkozik — csak akkor történ­
hetik meg, ha a polgári iskola jövendő szer­
vezete meg van állapítva, s ha tudva van, 
hogy a képzettségnek mekkora mértéket fog­
jak biztosítani a poigáriiskolák, melyeknek 
jogosító hatálya éppen a tanítás mértékének 
előzetes megállapításától van feltételezve. A 
miniszter részletesen felsorolja mindazon 
életpályákat és tanulmányi irányoké', melyek­
hez az elemi és főiskolai okiatas közé eső 
'analmányi időnek bevégzelt negyedik, hatodik 
és nyolczadik évfolyama elvezet s megfonto­
lásra ajánlja azt a kérdést, vájjon nem volna-e 
czélszerü a poigáriiskolák szervezetének meg- 
a kotásakor közvetve odahatni, hogy a jelzett 
időbeli határvonalak a tanulmányi czelok 
épségben tartása mellett a minősítés szempont­
jából másként alakuljanak. A miniszter hang­
súlyozza, hogy a tárgyalások menetét semmi- 8 
féle irányban sem kívánja megkötni. «Csak 
utalni kívántam arra, — úgymond, — hogy a 
munka, melynek alapját a tanács most v-ti 
weg, nemcsak a nemzeti műveltség általános 
tekinteteiből, hanem egyúttal az 1883. évi I. 
'•-ez. szempontjából is nagylontossagu s hogy 
á közszolgálatnak számos ágai s nagy társa­
dalmi rétegek fogják megérezni kihatását 
annak a szervezetnek, amely a mostani tanács­
kozások eredményeként a polgáriiskola szá­
nkra készül,»

pái ti tag is csatlakozni fog. A beszámoló iránt 
politikai körökben annál nagyobb az érdek­
lődés, mivel a nemzeti part vezére ez alka­
lommal praecisirozni fogja a kormány eljá­
rásával és üjuva-lataival szemben, pártja ré­
széről elfoglalandó álláspontot, mely lényeges 
befolyással lesz a függetlenségi párt végleges 
elhatározására is, melyet e párt hétfői érte­
kezleten fog megállapítani.

A reicksrath ülése.
— Saját tudósítónktól.—

ülése 11 óra 40

Than 
1 és

A reiclisrath tegnapi 
perczkor kezdődött.

A kormány részéről jelen voltak 
gróf, Witte k, Kast Kai 
ü i p a u I i.

Tőb sürgősségi indítványt i yujtanak he 
egyes képviselők, nevezetesen az ország egyes 
vidékein uralkodó inseges állapot megszünte­
tése tárgyában.

Azután Tsch i m o n képviselő interpel­
lálja a ininiszierelnököt a pólai tengerészeti 
raktárak beszerzése tárgyában, azt a hülye 
megjegyzést tevén, hogy az illető raktárak ve­
zetősége és az élelmiszerek szállítói odautasil- 
tattak, hogy czikkeiket kiváltképpen Magyar- 
országból szerezzék be. Mindebből természe­
tesen egy szó sem igaz,

T h u n gróf válaszol Gambiní képvise­
lő és társainak interpellacziójára a vidéki za­
varok tárgyában.

Thuo gróf miniszterelnök válaszol arra 
az interpelláczióra, milyen adást foglal el a 
külügyi hivatal Miklós czárnak a bókekonfe- 
rencziára lonatkozó javaslatával szemben és 
ezt mondja :

Módomban van erre azt válaszolni, hogy 
külügyi hivatalunk, a mely ezt a nagylelkű, 
kiválóan emberséges eszmét rokonszenvesen 
fogadta, u petervári kormányt értesítette, 
hogy az osztrák-magyar kormány távol áll 
atióI, hogy ilyen tervnek akadályokat gör­
dítsen uijaba és szívesen hajlandó azt a 
lehetőséghez kepest előmozdítani. (Bravó I) 
Talán nem kell különösen kiemelnem, hogy 
ebben a tekintetben közöttem és a külügyi 
hivatal között teljes az egyetértés. Az orosz 
kormány javaslata különben, a mint a napi­
lapokból is tudjuk, valamennyi kormánynál 
roKunszenves fogadtatásra lalalt és ha tu­
datai au vagyok azoknak a nehézségeknek, 
a melyekkel ennek a nagy eszmének a meg­
valósítása jár, mégis azzal zárom fejtegeté­
seimet, hogy az eszme sikerét legmelegeb­
ben óhajtom. (Tetszés.)

Thun grófnak Schreiber és társai inter­
pellacziójára adott válasz után a Ház áttért 
a budgétprovizórium tárgyalására.

A Dreyfus pör revíziója.
München, október 14.

Aponyi Albert grófot beszámolójának 
toagtartása alkalmából pártja köréből holnap 
re«gel többen elkísérik Jászberénybe. Ho-

Az »Allgemeine Zeitung«-nak egy ber­
lini távirata szerint Hohenlohe birodalmi 
kanczellár úgy nyilatkozott több politikai 
személyiség előtt, hogy Lenbach előtt csak 
olyan dolgokat mondott, amelyek publici-juris 
természetűek, még pedig azt, hogy Drey­
fus a német kormánnyal 
ohaösszeköttetésbenem
o i t,

Párie, okt. 14.

A »Matin« szerint elhatározták, hogy 
Picquart ellen a hamisítás miatt indított 
eljárást megszüntetik s csak azt a vádat 
emelik ellene, hogy kamisitványokat használt 
föl Picquart energikusan védekezik. A vizs­
gálat során állítólag kitűnt, hogy több ve­
zérkari tiszt ismerte és helyeselte Piequart- 
nak azt a törekvését, hogy Walsin-Esterházyt
lelepi jZze.^u|0j^ tudni vélt, hogy Picquart

védői a bírói eljárás rendén olyán mcziden- 
seket akarnak előidézni, hogy a vizsgálat bo-

ránszky Nándor a kikhez 1—2 függetlenségi fej ezé se jó sokára elha'asztódjék

München, okt 14.
Érdekes adutokat jegyeznek föl a kem- 

szolgála'o' illetőleg, amelyet Párisban a né­
met nagykövetség tagjai ellen terveznek. A 
petit bleu vagyis -na levélke ügyebeo mely­
nek szerző-egével Piaquart alezredest vá­
dolják, újabban isméi a párisi német nagy­
követség póriasát mondották annak, aki az 
Esterházy őrnagyhoz iutézett petit bleu 
Schwarzkoppen őrnagy, katonai attasénak fel­
ső kabaija zsebéeől kivette aztán pedig mint 
annak idején a bordereau!, darabokra tépte 
és a párisi hadügyminisztérium kémosztá­
lyába juttatta.

A német nagykövetség portását igazta- 
lanul gyanúsítják.

Tény a/., hogy a német nagykövetséget 
a Dreyfus pör előtt és után alaposan kikém­
lelték. A franczia tiikos ügynökök segítője 
azonban nem a párisi német nagykövetség 
portása vol. Ezt az állást ugyanis 1896. 
végéig egy P . . . nevű német katona töl­
tötte be. Ez z ember teljes harmincz éven 
át, mindenkori főnökének és a nagykövetség 
személyzetének teljes megelégedésere végezte 
teendőit. Ö ma 74 eves úgyszólván teljesen 
megvakult aggastyán.

Azon a napon, amikor Párisban szélnek 
eresztették a hirt, hogy a borderau a német 
nagykövetség póriasának utján jutott a ve­
zérkar kezeibe. Münster gróf nagykövet szo­
básába hivatta a portást és kikérdezte őt.

— Kegyelmes uram — felelt az aggas­
tyán — 42 évig híven szolgáltam királyomat 
és a portási állást négy nagykövet alatt töl­
töltem be.

Képesnek tart kegyelmes ur engem arra, 
hogy öreg napjaimra királyom árulójává le­
gyek ?

Hiszen nekem soha semmi dolgom nem 
volt a nagykövetség irodájában. Hogy jutot­
tam volna titkos iratok birtokába r

Münster gróf, aki egy pillanatig sem ké­
telkedett a portás őszinteségében, az aggas­
tyánt azzal bocsátottá el, hogy ezentúl is fel­
tétlenül bízik benne.

Daczára ennek, biztosra vélték a német 
nagykövetségen azt, hogy ott helytelen dolgok 
történnek es hogy magaban a házban, francia 
érdekben, kémkedést űznek.

Kik o'tak a kémek? A talánynak rövi­
desen meg kellett oldódni.

Kapus volt mindenesetre az, aki Francia- 
országnak a kémszolgalatot teljesítene. Csak­
hogy ez az ember a Rue de Lille «03 sz. •‘■s 
német nagykövetséggel szemközt levő ház ka­
pusa volt. A német nagykövetség a Rue de 
Lilié 78. sz. a. van'

A Dreyfus pör előtt 2 évvel Scbwarz- 
koppen attaché és a melléje beosztott német 
hadnagy a 103 sz. házban laktak, ugyanabban 
a házban volt ellátásuk, oda cimeztették le­
veleiket is.

A ház kapusa egy Müller nevű elzászi 
ember volt, aki a háború után francia polgár 
maradt. Ez a Müller franczia kémszoigaiat- 
ban állolt s ő volt az, Ki a szemközti házban 
levő német nagykövetséget es annak lakóját, 
Scbwarzkoppen őrnagyot kikémlelte. Müller 
ravaszul járt el munkájában. Czínkostársai a 
német nagykövetnek franciául tudó elzászi 
szolgái voltak, kiket franczia nyelvismeretük 
miatt fogadott föl. Müller kapus fülkéjének 
hátsó rekeszében . gész fordítási irodát rende­
zett be. A nagykövet két hűtlen szolgája min­
dent, ami a nagykövetségnél keiükbo jutott 
és amit az irodákból kilophattak, Müller ke- 
zebe szolgáltatták.

Még Münster gr. leányának leveleit is 
kiszolgáltatták. Müller gondoskodott az iromá­
nyok lefordításáról, az eredetieket, ha azokra 
még szükség volt, visszaszolgáltatta a szol­
gáknak, azokat pedig, melyeket megtarthatott, 
a leforditottakkal együtt a franczia kém­
rendőrségnek adta át.

A két hűtlen szolga üzelmei nem sokáig 
kerülhettek el a becsületes szolgák figyelmét. 
Ezek értesítő1 ték Münster grófot, A gróf ettől 
fogva megfigyelte a két gazembert. Egy napon 
aztán tetten érte őket, mialatt dolgozó szo­
bájában papírjai közt kutattak, amikor aztán 
haladéktalanul elkergette őket.
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Wesselényi báró protektorsága alatt 
Az emléktábla feliratában már megáll! °a 
a Csokonai-Kör által kiküldött bi*ottsL °a 

márványtáblán a megállapodás szerint a köv * 
kezű aranybetüs felirat lesz bevésve:

E ház udvarán
a városi tanács által épített színpadon 

tartotta
Debreczen sz. kir. városában az első 

előadást Báró Wesselényi Nemzeti j4ték 
szintársasága 

1878. év aug. hó 11. napján

A százados évforduló emlékére 
kegyeletből a múlt iránt, 

buzdításul a jövőre,
a Csokonai-Kör. 

1897. nov. 27.

* Életunt fiatal ember. S z e n t p é t e-
r i János fiatal gazdás/. ma d. e. egy kis bul- 
dogg revolverrel meglőtte magát. Életben ma. 
radásához kevés a remény. Ezen pár sor- 
ban irt száraz hír tragikus befejezése 
egy rossz útra tért fiatal ember életének, kit 
a rósz társaság és a kártya szenvedély tel- 
jesen hatalmába kerített. Most egy pisztoly, 
lövéssel akart megszabadulni az élettől 
melyet megutált.

Mint rendesen tegnap is későn jötl haza 
s nem is vetlek észre rajta semmi különöst 
mely végzetes szándékát elárulta volna, ügyiéi 
9 órakor d. e. a szomszéd asszony gyanús neszt 
hallott hálószobájábo . Figyelni kezdett s halk 
szakgatott szavakat hallott:

— Ambrusne, Ambrusáé, jöjjön be. Az 
asszony rémültén nyitott be a szobába s az 
ágyba sápadt, halvány arcczal ‘eküdí az 
öngyilkos.

— Mikor meglátta a belépő asszonyt 
nyöszörögve monda :

— Meglőttem magam. Segítség, Azonnal 
orvodért futotttak s nemsokára odaérkezett 
dr. A 1 1 t in a a Béla orvos s ápolás ala 
vette a szerencsétlen fiatal embert. Konstatálta 
hogy a golyó a tüdőn hatolt keresztül s ha 
más nemesebb szerveket nem sebezett meg, 
úgy még visszaadhatják az életnek.

Három levelet hagyott hátra. Az egyik 
levél nyitott volt s a rendőrséghez volt cii- 
mezve. Ebben azt a kérelmét fejezi ki, hogy 
halála esetéa ne bonczoljak fel. A más:k két 
levél közül az egyiket sógorának, másikat pe­
dig szüleinek irta. Végzetes tétiét, mely vá­
rosszerte nagy részvétet kelt, életuntságból 
követte el.

* Szeniori székfoglaló. Ma szombaton 
délelőtt 10 órakor hagyományos ünnepi aktus 
ment vegbe a főiskolában. Ekkor avattak 
föl ugyanis s iktatták be hivatalukba a főis­
kolai szeniort és az esküdt felügyelőket a 
tanárikar s az ifjúság jelenle'ében. A ibeo- 
logus ifjút nem érheti nagyobb kitünteti» s na­
gyobb érdem elismerés, mintha a szeniori székbe 
ülteti a lanárika. jutalmazó bizalma, mennyi­
ben a szeniori hivatal úgy erkölcsi értéke, 
mint nagy anyagi jövedelmezősége folytan 
első azon iskolai állások közt, melyeket a pá­
lyavégzett, de meg káplániára ki nem ment 
Ideológusokkal töltenek be. — Talán éppen 
azért, hogy ez állásnak még nagyobb jelentő­
sége legyen kölcsönözve, vált szokássá, sőt 
iskolai törvény által előirt kötelességé, - 
bogy a szénior állását mindig egy, a ™e0' 
logiai tudományok köréből merített önálló es 
szakavatott értekezéssel tartozik elfoglalni. 
— A mai székfoglalóban a »Kereszly ■> 
erényről« szólott Bogdán Lajos, a 
idei szénior. ki már tavalyi gimnáziumi 
tanári működésivel is méltán kiérdemelte 
tanári kar és ifjúság közös bizalmát.
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A francziaorazági sztrájk.
Páris, okt, 15, »Debreczen« ered, táv. 

Paris varosa ma a szokott képet mulatja. A 
munkások a kifüggesztett falragaszokat olvas­
gatják, de nyugodtan viselkednek. A munkás- 
idzsde, mint rendesen, nyitva van. Majdnem 
valamennyi földmunkás munkába állott. A 
külömbözö vasútvonalakon a szolgálat rende­
sen folyik. A vasuttarsasagok nem éreznek a 
személyzet tekintetében hiányt és igen cse­
kély azoknak az alkalmazottaknak a száma, 
akik nem jelentek meg a szolgálat léteire. 
Ezeknek nagyrésze is betegség miatt nem 
jelenhetett meg. A vidékről érkező táviratok 
katonai intézkedések léteiét jelentik és meg­
jegyzik, hogy munkaerőben nincs hiány.

A nagykövetségi irodának egy Írnokát, 
akit a gróf nem tartott teljesen ártatlannak, 
mivel porosz volt, visszaküldték Nemetor 
szágba. E felfedezések után Schwarzkoppen 
őrnagy elhagyta a Rue de liilei 103. sz. há­
zat és hadnagyával együtt a nagykövetségi 
palotába költözött át.

Az öreg V., a német nagykövetség pór­
iasa, Münster gróf áhal történt kihallgatása 
uian még két évig maradt állásában. Har- 
mincz évi szolgálat után 1898. végén távozott 
onnan. Münster gróf kitűnő bizonyítványt 
adott neki és gondoskodott róla, hogy nyug- 
díjkóp a teljes fizetését megkajija. P. még ma 
is Parisban él feleségével és öt gyermekével. 
Müller, Schwarzkopen Lille-utcza 103 számú 
lakóházának portása, egy év előtt hagyta el 
állását. Senkisem tudja, hogy hova ment.

London, október 14.
Egy itteni ujság-ügynökseg mai jelentése 

szerint Mr. Nevton, Esterbázy-nak itteni ügy­
védje, Clearke jogásztól véleményt kért és ka­
pott afelöl, hogy Esterházy! angol jog szerint 
nem lehet franczia bíróságoknak kiszol­
gáltatni.

E hir hallatára a N. Fr. Pr.> itteni 
1 udúsitója azonnal elment Newtonhoz, aki 
kijelentette, hogy semmifele jogászi véleményt 
nem kapo't. De sem nem tagadta, sem nem 
akarta megerősíteni azt nogy ilyen véleményt 
tényleg kért Esterházy szamára. Valószínű 
azonban, hogy kért, de annak előre elkészített 
tartalmát előbb hozta nyilvánosságra, mint az 
aláírást hozza megszerezte. (N. Fr. Pr.)

Táviratok.
A dán udvarból,

Koppenhága, okt 15. (A Debr. ered. táv.) 
Keresztély király ma délben az Amalienberg 
kastélyban az, ideérkezett fejedelmi személye­
kei, valamint a külföldi udvarok és kormányok 
képviselőit fogad’a. Holnap Lujza királyné te­
metése mialt a közhivatalok, bankok és a 
tőzsde zárva maradnak.

Egy bíboros harczi riadója.
Róma, okt, 15, A Vatikánban mindin­

kább tért hódit a francziabarát érzelem. A 
pápának a franczia zarándokokhoz intézett 
cszede a nemetek érzékenységét sértette, 

most pedig a szentszék hivatalos lapja vezer- 
czikk helyeit közli Parocchi biboros-vikarius, 
a pápa benső barátjának, szintén a zarándo­
kokhoz intézett beszédéi, mely valóságos la­
zítás Olaszország ellen.

Róma. okt. 15. Az. Agenza Italiane sze­
rint R a m p o I a pápai államtitkai- allása 
a németekkel sz inben tanúsított fellépése miatt 
megrendült.

Kréta.
Kánea, okt. 15. (Debr. erőd. táv.) A 

varosban és azon kívül njabb óvintézkedése­
két lettek. A rendőrség folytatja a letartóz­
tatásokat, eddig 50 embert tartóztattak le.

Konstantinápoly, okt. 15. A porta a 
hatalmasságok ultimátumára tegnapelőtt adott 
válaszában kijelentette, hogy kiadta a paran­
csot, hopy a török csapatokat kivéve azokat, 
a melyeket a szultán szuverénitása jeléül a 
megerősített helyeken visszatartani óhajt, 
szállítsák el Krétából.

A párisi sztrájk.
Páris, okt. 15. (A Debr. ered. táv.) 

Cuimberl, a francziaors/.ági gőzmozdouyveze- 
zetők és fiitők általános szövetségének elnöke 
felhívást intézett a mozdonyvezetőkhöz és fű­
tőkhöz, amelyben a vasúti alkalmazottak szín 
dikátusa által elhatározott sztrájk ellen, mint 
hazaárulás ellen tiltakozik és a mozdonyveze­
tőket és fűtőket felszólítja, hogy bizva a tör­
vények erejében s híven teljesítve kötelessé­
geiket, maradjanak meg helyükön.

Ma reggel a munkástőzsdén nehány gyü- 
I s volt ; de az ezeken résztvevő munkások 
száma egyre csökken. Újabban ismét a vasúti 
alkalmazottak szindikátusának nehány tágjá­
nál tartottak házmotozást. A guerardi szindi­
kátusnál állítólag nehány fontos iratot koboz­
tak el.

HÍREK.

* Időjárás. Az orsz. meteorológiai in­
tézet jelentese okt. 14-én : A tegnapi nap 
folyamán országszerte eseti az eső. A csapa­
dékmennyiség azonben legfnlebb 15 m.m re 
ment egyes helyeken, de többnyire 10 mm-en 
alul maradt. Az idő egyébként borult és 
bűvös. Késmárk havas időt jelent Dreokován 
pedig ziváiar volt.

* Istentiszteletek Holnap a templomok­
ban az istentiszteleteket a következők tartják. 
A ref. nagytemplomban : Csutoro j Albert, 
a kőtemplomban : Szilagyi Imre, az uj- 
templomban : M i t r o v i c s Gyula, az Ispo- 
tálytempl umban : K. Tóth Kálmán, a sze­
gényházban ; B é I t e k y Lajos s. lelkész. — 
Az ág. ev. templomban délelőtt 10 urakor 
M a t e T n y Lajos lelkész.

* Fnky Gyula nyugalomba vonulása 
alkalmából ma búcsúzott el a királyi ítélő 
táblától.

Mély érzésből szál mazó beszédet mon­
dott a búcsúzó elnök, amelyre hasonló érzés­
ből származó beszéddel válaszolt bessenyei 
Szelt Farkas, méltatva a távozo elnök 
nagy érdemeit s a királyi ítélőtábla albumai 
nyújtotta at neki. A megemlékezésnek e mara­
dandó bizonyítékát az ünnepelt meghatva 
fogadta es megfelelő szép szavakban köszönte 
meg,

Csak sajnálnunk lehet, hogy a nemes 
hangulatot kölcsönösen tükröző e remek be­
szédeket egész terjedelmükben terünk szük- 
volt 1 és már időnk rövidsége miatt is nem 
közölhetjük.

Puky maga ma este Asbóthra eluta­
zik, ahol első unokája keresztelőjében fog 
részt venni. Az országos gyászra s az idő 
szűk voltára való tekintettel, a búcsú lakoma, 
csak igen korlátolt mérvben fog a Biká ét 
termében megtartatni s azután testületileg ki- 
kisérik a távozót, a vonathoz.

A kir. Ítélő tábla második számú ter­
mében tartották meg a teljes ülést a táblai 
bírák, jegyzők, főügyész stb. jelenlétében.

A teljes ülés végeztével a távozó kir. 
Ítélőtáblái elnök fogadta a kir. Ítélőtábla ke­
zelő tisztviselői karát is, a segédhivatali Igaz­
gató vezetése alatt, a kiktől szintén meleg­
hangú es szívélyes szavakkal vett búcsút.

Az átnyújtott album remeit kidolgozása 
kézi-munka. Előlapján van Putty csaiadi czi 
mere domborművű kivitelben.

/\z album cziuilapja ó magyar stylü ini- 
crialekkal van ellátva, a királyi itélö tábla 
épületének rajzaival s a leáldozó nap szym- 
bolumával, melyet Dávidházy Kál­
mán készített.

Hasonló stylban készült az album tartá­
sára szolgáló asztal.

Habár most a beszédeket jelen számunk 
ban mar nem közölhetjük : bírjuk az Ígéretet 
hogy a szöveget egész teljességében megkap­
juk s a hétfői számban közrehozásával olva­
sóinkat megörvendeztetjük.

* A debrcczeni színészet jubileuma. 
A Csokonai-Kör a debreczeni színészet 100 
éves évfordulójának ünneplésekor a vármegye­
ház falába emléktáblát tétet az örök időkre 
emlékeztetőül, hogy ezen épületben játszott 
először 100 év előtt az a színtársulat, mely
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* Elfogott szélhámos. A Debreczen 
sörcsarnokban tegnap délután csendes horoz- 
gatas közben vigan folyt a diskurzus. A hél 
nevezetesebb po itikai és más újdonságait tár­
óvá ta a hentesekből álló kompánia s a nagv- 
y jta közben letelepedik az asztalhoz egy 
idegen anr.oiyen úri ember féle. Fehér János 
sertéskereskedőnek vallotta magát Sámsonból.
filóadia, hogy ő éppen azért jött Debreczonbe, 
hogy 5 sértést eladjon A társaság egyik tag­
javai Szűcs Gergelylyel meg is egyezett az 
e adásra nézve, és megállapodtak hogy 18-kára 
köteles beszállítani a sertéseket Fehér ur. A 
vétel biztosítására két példányban szerződést 
is állítottak ki. Ezután pedig Fehér 3 írt elő­
leget kért amit Szűcs szó nélkül át is adott. 
... alig, hogy a kezébe jutott a bárom forint 
a szerződést, a barátokat, k fi-.etlen 
veedéglői számlát ott h a g y v a kereket, 
oldott. A menekülő Fehér a piaczon a 
nagytemplom iranyaba futni kezdett az o;t 
posztuló rendőr elölt azonban gyanúsnak 
tűnt fel a menekülő alak utána szaladt és 
lefülelte. A II. kér rendőrséghez bekísérték 
hol azáiatt a becsapott hentes is jelentkezei t 
A rendőrség előtt kitűnt, hogy Fehér Janos 
tulajdonkép Lhnke Gu ztáv miskolezi kovács 
legény, ki hogy mikép a miért került Debre­
cenbe, azt csak a későbbi vizsgalat fogja ki 
deríteni.

* Elhalasztatott szoborleleplezés. A
nyíregyházai Bessenyei szobor leleplezési ün­
nepélye a most lolyamatban levő őszi köz­
gyűlésre volt tervezve. Erzsébet királyné 
gyászos elhalálozása azonban megakadalyozta 
az ünnepélynek a tervezett időben való meg­
tartását. Volt szó arról is, hogy a hónapus 
országos gyász leteltével november havában 
összehívandó rendkívüli közgyűlés kíséretében 
tartassák meg az ünnepély A f. hó 11-én 
megtartott megyei gyűlés azonban a novem­
beri hDeg időre vaio tekintettel az állandó 
választmány javaslata alapján a leleplezést 
az 1899 év május hó folyamán lartandő ta­
vaszi közgyűlés alkalmára halasztotta el. — 
ügyben megemlítjük még azt is, hogy a le­
leplezéskor elszavalandó ódara összesen 32 
pályázat érkezeti be, a melyeket az alispán 
a Petőfi társasághoz küldött be e bírálás vé­
gett, A pályázat eredményét e hó végével fog­
jak közölni.

* Templomszentelés Belényesen. A
biharmegyei uláhsag föfeszkén, Beienyeson a 
magyarság nagy ünnepet ül. Ugyanis a re­
formátusok modern átalakított templomát 
■szentelik fel f. hó 16-án vasárnap. Az ünnep­
ségen részt fog venni. Kiss Áron a tiszán- 
uli ref. egynazkerölet püspöke, aki ugyan­
ezt az istenes munsat múlt vasárnag Szat- 
márvármegye Nagy bányai ref. egyházmegyé­
jébe inrtozó Avas Újvároson vegezte, Z s i g- 
iii o n d Sándor esperes kér. főjegyző és 
S 2 e 1 1 Kálmán Nagyszalontai esperes. A 
püspök fényes fogadtatásban fog részesülni.
A templomszentelés után közebéd este tancz- 
niulatsag lesz.

* A nádudvari lázadás. Abban a szen- 
zácziós bünpörben, melynek véres jelenetei 
1897. év pünköst napján játszódtak le Nád­
udvaron, most fog ítélni a debreczent királyi 
törvényszék. A végtargyalásl okt. 17-re, tubát 
hétfőre tűzték ki. Szazhét ember fog a tör­
vényszék előtt állani. kik közül 67 vádlott. A 
végtárgyalást S z e ő k e István biró fogja 
vezetni. A vádhatóságot Simonlfy Béla kir. 
ügyész képviseli.

* Lóversenyek Szabolcsban. A sza-
bulcsmegyei agarasz egyesületnek a héten 
kedden tartott közgyűlésen a többek között 
szoba került a jövőben a Nyíregyházán ren­
dezendő lóversenyek terve is. A terv élénk 
elszésre talált s az egyesület nyomban meg 

18 ajánlott egy 1000 frtos dijat. \ terv meg- 
|a ositására ogy három tagú bizottságot küld- 
e ki. Az első lóversenyeket a jövő év ta- 
kszán tartják meg.

I * Nevezetes újítás a telefonon. Vasa 
'»zsef Nyíregyháza varos s. mérnöké rendki- 

1,1 tiruokes újítást liláit fel a telefonon. Ta •
• alanyának gyakorlatig értéke abban áll, 
°gy a telefonon beszélni akaró maga kap­

csolja össze egy igen elmés és nem is bonyo­
lódott szerkezet segítségével azt az állomást, 
amelylyel beszélni akar. Továbbá, hogy az 
ekként össnekapcsolt állomások közötti' be- 
szé getés más közbeeső állomáson ki nem hall­
gatható. Végül pedig éppen az által, hogy az 
egyes állomások egymásután, tehát egy ve­
zetéken vannak egymásai összeköttetésben, 
a vezejéken óriási, 80—90°/„ megtakarítás 
érhető el. A nagy horderejű találmányra fel­
találója már szabadalmat is nyert.

* Esküvő. Biró László vasúti alkalma­
zott ma d. u. 4 órakor esküdött örök hűsé­
get a helybeli ág, ev, templomban Kazla 
József helybeli polgár kedv s és szép leá­
nyának : Ilonkának. Hol Materül Lajos 
ág. ev. főesperes kért áldást az egek Urától 
az uj párra. Majd este gazdag lakoma lesz, 
melyet reggelig tartó láncz követ Kiss Béla 
zenekara közreműködése mellett. Áldás és sze­
rencse kisérje őket az elet utain I

* Lukács Béla v. b. t. t. az 1900 évi 
párisi nemzetközi kiállítás m, kir. kormány- 
biztosa ma Fitiler Kamill műszaki igazgató 
kíséretében két heti tartózkodásra Parisba 
utazott. Ugyanakkor Parisban fognak tartóz­
kodni a kiállításban résztvevő többi idegen 
államok képviselői is s ez alkalomból a még 
függőben levő kérdések vegieges eldöntése 
várhatói

* Nemzeti szövetség Szarvason, A
szarvasi nemzeti szövetség l. ho 16-án tartja 
alakuló közgyűlését. A szervező bizottság 
elnöke gróf Botsa Géza, gróf Gsáky Albin 
volt kultuszminiszter veje. A közgyűlésen 
jelen lesz dr. Lukács György Békés várme­
gye főispánja es a központi nemzeti szövet­
ség képviselői. Közgyűlés után díszelőadás a 
színházban és este fényes bál lesz.

* Választás. A Zion-egylet f. hó t3-án 
tartott választmányi ülésén szülésznőnek özv. 
G r ü n f e 1 d Jakabnet választotta meg.

* Megcsípett tolvaj. Diószegi 
Péter földbirtokos cselédei téglát szállítottak 
a diószegi úton s útközben egymással kedé­
lyesen beszélgettek. Bodnár József fog­
lalkozás nélküli csavargó felhasználva a jó 
alkalmat egy őrizetlen pillanatban elemelte 
az egyik kocsiról Oláh András téli gúbáját. 
Azonban ugyancsak megjárta, mert — 
tegnap a zsibárus téren a csodálatos véletlen 
folytán összekerült a meglopott kocsissal, ki 
rajta megismerte elveszett gubáját. Természe­
tesen azonnal megcsípte a malőrös tolvajt kit 
aztán átadott a sarki rendőrnek. A rendőrség 
a vizsgálatot már befejezte s ügyét átteszi 
a kir. ügyészséghez.

* Virilisek névsorának kifüggesztése.
Vettük az alábbi hirdetést a virilisek össze 
állított névjegyzéke ellen való felszólamlás 
tárgyában : — A törvényhatósági bizott­
ság legtöbb adót fizető tagjainak (virilisek) 
névsorát az 1899. évre az igazoló választmány 
az 1886. XXI. t.-ez. 25., 26. és 27. §ij-ai ren­
delkezéseinek értelmében összeállította, illetve 
kiigazította. — Az összeállított névjegyzék, a 
hivatok törvényezikk 28. § a szerint a f. 1898. 
év október hó 29. napjáig bezárólag a 
varos székilázának tábláján és a po.gá rmes­
teri hivutalnál 15 napi közszemlére kitétetett. 
Erről azon felhívással értesittatik a varos 
érdekelt lakossága, hogy a névjegyzék ellen 
az esetleges felebbezések az állandó bíráló 
választmányhoz, a kilüggesztési határidő alatt 
a polgármesteri hivatalnál adhatók be. Deb­
reczen, 1898. október hó 14. Simonffy Imre 
kir. tan. polgármester.

* Román Miron metropolita, — mint 
bennünket Natly-Szebenből értesitnek, súlyosan 
megbetegedett, állapota a múlt éjjel oly ag­
gasztó volt, hogy minden pillanatban várjak 
a katasztrófa bekövetkezését.

* Uj hitbizomány. A feudális eredetű 
hitbizomanyok nemhogy fogynának, amit a 
azocziálistnus intőleg követelne, hanem sza­
porodnak. Sopron vármegyében újabb hitbizo- 
mányt áilitnak fel, melyhez a Ntkics község­
ben fekvő gróf Zichy-fele birtok tartozik. Á

hitbizományt Meskó Irén báróné azzal alapí­
totta, kogy mindaddig, inig Zichy Henrik gr. 
titkos tanácsos neje szül. Péchy grófné életben 
van, a hilbizomanynak .nem szabad életbe­
lépnie. Miután azonban a nevezett grófnő a 
birtok haszonélvezetéről önként lemondott, 
a hitbizományt alapitó levél értelmében Zichy 
Jakab gróf mint várományos átvette a bir­
tokol.

A hitbizomány 3200 kát. holdból áll és 
évenkint 20.000 frtot jövedelmez.

* Ej találmány Legjobb a Fáy-féle rög­
tön finomító és szépítő arczcréme. Nem zsíros. 
Ártalmatlan I Higanyt nem tartalmaz. Debre- 
czenben kapható Dr. Rocnek V. Emil és Tamásy 
fele gyógyszertárban, valamint á készítőnél 
Grnsz Nagy Ferencz gyógyszerésznél H. Szo- 
boszlón.

x Egy külön bejáratú bútorozott szobát 
közel a piaczhoz keres egy fiatal ember. — 
Ajánlatok a kiadó hivatalba kéretnek.

x Fontos közlemény. Néha még a leg­
csekélyebb étel élvezet is megtenni a gyomor- 
betegségeket, m ly baj már eleinte felbüíTögés, 
hányás sto. altat mutatkozik. Mindezen mu­
tatkozó betegségek ellen legjobb sikerrel hasz­
nálhatni a dr. R ó z s a életbalzsamát Frag 
der B, gyógyszertárában Prágában. Kapható 
majdnem minden gyógyszertárban.

Színház.
Jövő hét műsora.

Hunyadi László
EgressiB. és Erkel operája. Színre 
került a debreczent színházban folyó évi ok­

tóber 13 án.
Első operaelőadás, első igazi siker, őszin­

tén megvallva, s az eddigi előadások átlagos 
színvonalát tekintve, feltünk ettől a mai es­
tétől, de kellemesen csalódva Írjuk e sorokat. 
Amit csa. a debreczent színház erőivel és 
eszközeivel el lehetett érni, azt mind megkap­
tuk. A szereplők a legnagyobb ambiczió/al, 
legjobb tudásuk szerint játszottak, a rende­
zés kifogástalan volt, a jelmezek, a díszletek 
mind gondosan előkészített előadásról tanús­
kodtak. Szóval mindenki megtette a maga kö­
telességét a szó nemes értelmében. Termé­
szetes, hogy az opera maga s a darab tárgya 
nagyban előmozdította azt az igazán mély 
halast, melyről örömmel számolunk be. A 
Hunyadiház kora a magyar nemzet legszebb 
ideje ; János vitézsége, László tragikus halala, 
Mátyás dicső igazságossága, Szilágyi Erzsébet 
fenséges női alakja össze van forrva lelkűnk­
kel, amit Egressi tolla megírt, az szivünkből, 
vérünkből való. Hanem az is kétségtelen, 
hogy a debreczeni színházban régen készül­
ték úgy el előadásra s régen találkoztak 
színészei a közönség oly osztatlan tetszé­
sével.

Ne vegyék rossz néven, ha összehason­
lítjuk a modern operett irodalom egyik leg­
kapósabb termékének »Lilinek« tegnapelőtt 
agyonütött előadását a tegnapi opera-előadás­
sal, s örömmel állapíthatjuk meg, hogy »Hu­
nyadi László« az idei szezonnak bizonyára 
egyik legkapósabb műsor darabja marad.

Kállai Lujza, T u r z ó Ilona 
S e r f ő z i Zseni, Karacs, Mezei 
es C s f. t á r kilünő összest alkottak s mi­
dőn T u r z ó Gara Mariáját külön kiemel­
jük, ezt azért teszszük, bogy haladását szives 
készséggel konstatáljuk s figyelmeztessük, hogy 
túlságos hévvel és feltűnő lelkesedéssel tapsoló 
jóakaróira nincs szüksége; s ha ez rendszeres 
jelenséggé válnék, csak ő vesztene mellette.

A következőkép állitot'a össze az igaz­
gatóság ;

Vasárnap : Mozgó fényképek. Bérletszünet.
Hétfőn, Kedden és Szerdán a. u, c. bér­

letben ugyanez.
Csütörtökön : Kis herczeg, operett.
Pénteken : Folt, a mely tisztit.
Szombaton : Hunyadi László, opera C, 

bérlet. Vasárnap délu an népelőadásul Mada­
rász, este Romeo és Julia.
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Leopold Francziska, az uj koloratur- 
éneki-snő Szilagyi Erzsébet nehéz szere­
pben mutatkozott be, mely alkalmas ének- 
ludasanak igazolására, de nem arra, hogy egy 
csapással meghódítsa a közönségét. Kokon- 
sz.-nvesen fogadtak s amit egy előadás után 
lehet róla mondani, az, az, hogy iskolázott 
hangú, értelmes művésznő, aki nemcsak éne­
kel, hanem játszik is; s bár hangereje a 
a debreczeni színház méreteihez nem e éggé 
megfelelő: az eddigi kuloratura-énekesnők 
közül beválni látszik s ezt az idényt valószi 
tiiileg tisztesség s sikerrel fogja betölteni. De 
ne vegye rósz néven, ha egyetlen fellépése 
után veg'eges Ítéletet nem akarunk mondani.

Dics réttel kell megemlékeznünk az ének­
karról, melyet különben szólóénekesekkel is 
megerősített az előrelátó igazgató, aztan a 
a rendezésről, me y kiválóan gondos volt s 
különösen a templomi jeleneiben akármey 
fővárosi színházba is bevált volna; a palotás 
körmagyar tapsra ragadta a nézőket s minden 
áron ismételteim akarták, de nagyon helyes, 
hogy e kívánalomnak nem tellek eleget, Így is 
egy óraval hosszabbra nyúlt az előadás, mint 
a szinlap Ígérte; a derek karmester, Zno- 
jewszky, es a zenekar buzgósága s szabatos­
sága is rászolgált a kiemelésre.

Fe hívjuk Debreczen közönségének ügyei­
mét erre a nemzeti operára. Önmagot tiszten 
meg, ha mennél gyakrabban telt ház hallgatja, 
sőt követeli ismételt előadásait.

—a—a.

Hunyadi László.
[Második előadás.)

Erkel Ferencznek e remek művé' 
tegnap megismételték. Most, hogy alkalmunk 
volt másodszor is gyönyörködni ebben a ki­
való alkotásu operában, csak most élvezhettük 
igazan annak szépségét. — Hunyadi La-zló 
nemcsak a hazai színpadokat hoditotla meg, 
hanem folytatja diadal útját a ülföldön is, 
dicsőséget szerezve a magyar zenének, D’ Amant 
Leo honfitársunk, a nagy zongora művész es 
componisia nemreg Parisban az egvin szín­
ház igazgatójának eljátszó't egy pír reszle'et 
a Hunyadiból. Erkelnek csodás müve oly hu 
ássál volt az i letö igazgatóra, hogy elhozatta 
az egész parti urat s így valószínű eg Pa­
risban előadásra is fog kerülni. De hat ezen 
még csodálkoznunk sem szabad, mert kir - ne 
hatna ez a hatalmas alkotásu mii, melylyel 
Erkel annak idején, azon tévés hittel szem­
ben, mintha a magyar muzsika csakis a nép­
dalokra volna alkalmas, bebizonyította, hogy 
classikai müveket is alkothat vele az, kit Is­
ten tehetséggel sőt zsenialitással áldott meg.

Hunyadi László előadásáért köszönetéi 
mondunk derék igazgatónknak. Komjáthy Já­
nosnak. ki nem tekintvén anyagi áldozatokat, 
megszerezte közönségünknek azt a non min­
dennapi elvezetet, hogy gyönyörködhetett a 
nagy mester alkotásában.

Mintha a szereplők is ennek a csodás 
műnek a halasa alatt állottak volna, mert 
valamennyien teljes ambiczióval és művészi 
képességük egész érvényesítésével igyekeztek 
éneaelui. Így mindenekelőtt Hunyadi Erzsébet 
szemé.yesitőjéről, Leopold Francz’.skáról 
kell megemlékeznünk. Ennek a művésznőnek 
ugyan nincsen ragyogó külseje, de van ha' g 
ja, van koloraturája. Komjá'hi ha Aladin lám 
pajaval kutatta volna, még akkor sern lud.iti 
volna külömb koloratur énekesnőn1 szert 
tenni, mint a milyen Leopold Francziska.Igaz, 
hogy közép hangjai egy kevéssé gyöngék, de 
annal gyönyörűbbek a magas hangok, melyek 
tisztán csengenek s bámuiatbu ejtik a hall­
gatót.

A «La Grange» ária remek elvnek lése­
ve! nemcsak gyönyörű kaloralurájának, hanem 
magas iskolázottságának is tanujelét adta, S 
e mellett oly kitünően játszott, hogy az opera­
ház tisztelt művésznői bátran tanulhatnának 
tőle ewy kis mimikát. Kapott is tapsot eleget, 
de mél án, mert a siker oroszlán része az 
övé volt.

K a r a c s (László) csengő érizes tenorja 
kellemesen hatott a fűire, csak kár, hogy az 
előadás v.ge felé hangjának kimerültsége na­
gyon is érezhető volt.

október 15.

T h u r z 6 Ilona (Maria) javára ismét 
működött a klakk csakhogy sokkal kevesebb 
eredménnyel, mint tegnapelőtt.

F. K á I 1 a y Lujza (László király) R. 
Se r f Ó z i Zseni (Matyá ), Mezei Andor 
(Gara), Csatár Győző (Czillei) s a férfikar 
hozzájárultak az előadás sikeréhez.

Az opera előadását telt ház nézte
végig.

F M.
Paty du Clam alias Fenyéri Mór. Sok .n

csodálkozni lógnak ezen a czimen, s joggal 
mert mi köze Fenyéri Mórnaz színtár­
sulatunk kitűnő tagjának ahhoz az alávaló, 
gaz intrikushoz, ki szegény Dreyfust ártatla­
nul elité tette. Azonben ha az alábbi kis his­
tóriát elolvassuk, mégis lesz egy kis össze­
függés Fenyéri Mór és Paty között. Még élénk 
emlékünkben van az a hiteles adatok nyomán 
irt érzelgős színmű, mely Dreyfus kapitány 
szomorú esetet tárja e énk. Ezen alkalommal, 
hir szerint, a elzudult közönség a Paty du 
Clam őrnagy hálátlan szerepét játszó Fé­
nyerő . egakarla linchelni Fenyérmek az 
öltözőben kellett maradnia mindaddig, mig 
csak az összegyűlt tömeg szét nem oszlott. 
Természetes, ez sokáig tartott s oh egek, e 
matt, vacsora nélkül kelleti lefeküdnie. Hogy 

hogy nem Fényén derék budapesti pályatár­
sai megtudták szomorú eselét s részvétüket a 
következő sürgönyben fejezték ki :

Paty du Clam őrnagy
Debreczeni színház

Elmulasztott vacsorádat szívből sajnálják
Pesti híveid.

Fenyéri minden akadály nélkül megkapta 
a sürgönyt s ez annyira megható ta érzékeny 
keblét, hogy tegnap kérvényt adott be a bel­
ügyminiszterhez, m'szerint engedné meg, hogy 
nevét P a t y du C I a m-ra magyaro­
síthassa.

Fenyéri illetékes körökben tett nyilatko­
zata szerint csak azt sajnálja, hogy a M ó 
r i c z névtől meg kell válnia.

KÖZGAZDASÁG.
A foszforsav befolyása a növényzet 

fejlődésére.
1. A talajban kellő mennyiségben és 

könnyen felvehető állapotban előforduló foszfur-
av a fiatal növények fejlődését jelentékenyen 

előmozdítja.
2. A fejlődés későbbi szakában a zöld 

növénytömeg egész mennyiségének gyarapodá­
st lényegesen elősegíti.

3. Elegendő mennyiségű, könnyen fel­
vehető foszforsav nélkül a kalászosoknál a 
szaporodó szervek (himóor stb.) nem fejlőd­
hetnek ki.

4. Bő foszforirágyázás sietteti az érést.
5. A foszforsáv a magvaknál a sikértar­

talmat (viszonyítva az összes nitrogénhez) a 
répánál a czukortartalmat kedvezően befolyá­
solja, a szénánál pedig a tápértékét növeli.

6. Ha a talajban a foszforsav nincs bőven 
jelen, a pillangósok nem gyűjtenek nitrogént.

A jelzett kedvező eredmények azonban 
csak az esetben éretnek el, ha a foszforsavon 
kiviil a többi tápanyag is kellő mennyiségben 
jeien van a talajban.

Megindult a heremagvásárlás. Részint 
a külföldi, részint a belföldi kereskedők be­
járják most a vidékeket és többen felhasznál­
jak egyes termelők tájékozat'ansagát, s ala­
csonyabb árt kapnak magvaikért, mint a je­
lenlegi piaczi helyzetnél jogosan igényt tart­
hatnak. FigyelmezteljÜK a gazdaközönséget, 
hogy ne poc-ekolja el olcső árun lóheremag 
(érmését, hanem forduljanak bizalommal Mauth- 
ner Ödön hírneves bpesti magnagykereskedő­
höz, küldjön oda mintát terméséből a mennyi­
ség megnevezésével. Nyugodt lehet mindenki, 
hogy okvetlen mngkapja a legmagasabb árt, 
mert általánosan ismert tény, hogy Mauthner- 
nek óriási forgalma révén a legnagyobb szük­
séglété van heremagvakból és meg vagyunk 
győződve, hogy a legszolidabb lebonyolítást is 
a cégnél találhatják meg termelők.

A jegybank állása. Bécsből ,
ják: Az Üsztrák-Manyar Bank allasa IrqI^1' 
hő 8-én a következő volt: Bankié»« f °kt' 
713 574 000 frt (+ 4.889,000 fn)y;^orKal<>® 
készlet 491 390,000 Irt (+ 480 000 f!n26rlek- 
tárcza 216.631,000 frt (+ tm 000 V*11“" 
lombardiizlet 30.792,000 frt (+ 693 ODoT*’ 
a bankjegyforgalomböl adóköteles Itaiomllf 
frt (+3.730,000 trt. u-812 000

A kisiparosok és kiskereskedők hitel.
Daczára annak, hogy a fővárosban a kill 
féle hitelszövetkezetek szaporodása egvre n 
gyobb mérveket ölt, a kisiparosok és kizk-r, 
kedök hitelviszonyai egyre ros-zabbodnak 
Erre enged következtetni különösen az 
körülmény, hogy az úgynevezett hiteiszövetu 
zetek ellen egyre több panasz érkezik szer' 
kesztősógünkbe. A panaszok nagyrésze „d 
irányul, hogy a szövetkezetek kölcsönén»!! 
kamatai csak ritkán kisebbek 15-20 százalék 
nál es hogy egynémelyénél a különféle dijak 
és járulékokkal a kamat még a 25 százalékot 
is felülmúlja. Csak a napokban kaptunk isméi 
pana-zos levelet egy fővárosi kiskereskedőtől 
aki előadta, hogy a szövetkezet vezető j<,a2 ’ 
tója csak ugv adta meg neki a kért kölcsönt" 
hogy az összeg egy részéért árut kellett 
vásárolnia a vezelő igazgató fiiszerüzletében 
A kölcsön kamatai Így mintegy 40 százalékra 
rug'ak, mert az igazgató az árut csakis 50 
százalékos nyereségre volt hajlandó kiadni é< 
az árakat oakis akkor szabta meg, midőn a 
kiskereskedőtől a váltót már átvette és az 
összeg átvételét külön is nyugtáztatta. Ugyan­
ezen szövetkezetről beszélik, hogy megszorult 
kisiparos és kiskereskedő csak úgy juthat 
nagyobbrésrt kölcsönhöz, ha a szövetkezei 
szolgát inegvt-szteg-ii, ki aztán a kapott össze- 
get az igazgatóval m-gosztja. Mi utána jármuk 
a dolognak és megtudtuk, hogy az igazgató­
nak e miatt a szövetkezetnél már kellemetlen­
ségei is vol'ak, de meggyőződtünk arról ia, 
hogy az igazgató még most is a szövetkezet 
élén áll. Tudomásunk van van arról is, hogy 
a számtalan panasz közül több már a minisz­
tériumba is feljutott és minthogy ott belátták, 
hogy az uzsora- örvény nem elégséges arra, 
hogy ama bizonyos szövetkezetek üzelmei elé 
gátat vessen, máris előkészületeket tesznek az 
Iránt, hogy ezeket a legveszedelmesebb uzsora- 
ügyleteket egyébkent megszüntessék.

London, okt. 15. Az angol bank a ka­
nna lábat 3%-ről 4°/0-ra emelte fel.

Szt.-Pétervár, okt. 15. A birodalm- bank 
a leszámítolási kamatlábat 4 illetőleg 5'/, 
%-ról 6 Va°/o'ra emelte fel.

Bécs, okt. 15. Az osztrák-magyar bank 
főtanácsának mai ülésén elhatározták a bank 
kamatlábnak ‘/„-kai való fölemelését ; oki. 
14-től tehát váltók és értékpapírok leszámíto­
lásánál a kamatláb 4 ‘/2°/0, az állatjáradekok- 
ra és bankzálog leve e re adandó kölcsönök­
nél a kamatláb 5% és más értékpapírokra 
nézve a kamatláb 5*/„% lesz.

Fellnann Bernatot, a bécsi igazgatóság 
tagját, a kinek hivauloskodási ideje lejárt, 
4 esztendőre újra megválasztottak.

Közönség köréből.*]
Néhány szó egy érdemdús férfiúról.

Itt A 1 f ö 1 d i László nánásí lakos, ki 
kormánypárti embernek is nagyon s leadnia 
bizonyára megharagudnék érte. ha legközelebb 
kilátásba helyezett s a debreczeni törvényszék 
által okt. hó 26-ára kitűzőit bűnügyi vegtár- 
gyatásró,, melyet az ellene három rendbei 
hamis esküre csábítás bün'ette miatt indított 
bűnvádi eljárás eredményezett palamet pubhee 
nem értesitenők a nagy közönségei. 0 kőié* 
lebről mindössze csak rongyos 4000 Who 
kívánt ju'nt, melylyel egy köztiszteletben 
ember vagyonát szerette volna megrövidített- 

Bokros érdemei vannak mint kortesoe , 
egyiL buzgó viselője a kormánypárti hitvá”? 
ság nagy haragjának. Legutóbb az 1» ’

vállal felelő»’ 
Szerk.séget a

*) E rovatiban közlőitekért uem
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1898. október 15.
debreczen.

^vi képviselő vala-zta# alkalmával mutatta be ' 
ragyogó tuleiitu nat, nemis aratia, hanem ' 
csakúgy kaszai a a dicsőség habárait; honfi­
társaik " iíid-megaiinyi birkáknak tekintve ki- 
Jértette meg p-'.z/el, etetes.seí, itatással, hogy 
öket a kDr.iiiinvpári alacsony lelkű bandájába 
kényszerilhesse szavazni a haza szabadsaga 
s becsülete ellen, buzgalma azonban hajó tö- 
fest szenvedeti u többek közt különösen
pekeie Janos 48-as honvéddal szentben 
a kii 50 li'ttai akart megvásárolni. A kor- 
mánvpirli pén/i miután nemes szándéka cső­
död mondot', ngv kezelte a hogy az ő privát 
erdeke diktál a. Ismeri ő többek közt azt az 
arany szabit yt is, hogy _ »Minden szentnek 
magafele b jlik a keze.* Ö pedig nem is szent, 
de azért szentül hiszi (legalább is így hir­
deti) hogy a folyó hó 26-iki végtárgyaláson 
nem t élik el. Fennen hirdeti boldognak, bol­
dogtalannak ide haza, hogy öt ki a kormá y-
pártnak nolkibözheteden kmczle-ője, meglógják 
oltalmam meg it királyi törvényszék igazsá­
gos iielete ei ’ it is az ő generális pártfogói, 
kik vala.szta-ok alkalmával együtt dorbézolnak 
es dó/ülnek vé e, mint hu czimborával. Szo­
morú dolog lenne, ha itt Alföldi 
László uram ak ez a hite és reménysége 
csődbe nem jutna. A közvélemény legneme­
sebb lelke-md ssel és tapssal fogadja bizo­
nyára azt a nüntelő Ítéletet, a mii e jó madár 
fejen • a krmyi törvényszék pártatlan igazság 
szereíele mérni fog.

H.-Nii'ins, 1898 október 14.

Egy republicanus.

• h« .s'tói EMU ÄtsÄsr kizo-'ee' h«

Auer-ógők
teljes felszereléssel együtt kaphatók
8 azok gondozását is elvállaljuk, u. m. :

1) az Auer-lámpák jó karban tartása alatt értjük az égők és üveghengerek 
8-8 naponként, tiszt,tatái és az izzóteste, es üveghengerek pótlását ellenben az 
uvegernyők, tulipánok és üveggolyók tFziitása illetve mosása, mindenkor a f,| kö­
telessége es ez alkalommal előforduló károkért felelősséget nem vállalunk.

2) További intézkedésig Auer-lúmpáink jó karban tartásáért következő di-
szükséges izzótestek és üveghengerek,jókat szám tunk; az első kicserélés alkalináv 

a rendes napi árak melleti fizetendők ; továbbá

a) egésss évi előfizetésénél :
6 lámpától 10 lámpáig . . 30 kr.

11 » feljebb 25 »

b) évad-előfizetésnél:

3 lámpától 10 lámpáig . GO kr. 
I » feljebb . , 45 ,

lámpánként és havonként

Egyes darabok árai a következők:
2 frt 50 kr. 
2 , 20 .
» » 70 »

1 drb egész nagy Auer-égő felszerelve csupán üveg hengerrel 
» ks » , „
» izzó test éreny tarlóval
’ * * 1 * kicsi................................................, , so

a többi üveg és üveglapok árai irodánkban megtudhatók. Kiváló tisztelettel

Augsburgi légszesz ipartársulat 
légszeszgyár igazgatósága Debreczen.
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Értesítés.
1 Lelkész, tani ó, jegyző, gazdatiszt 
és ertelmes kisbirtokos urak figyel­
mébe ajátibatík egy a bel- és külföldön 
egyaránt keresett termény-termelése.

500 Oöl területen, utasítás foly­
tán, kellő szakértelemmel, alig 1—2 
írt l efektetéssel — minden elemi csa­
li is daczára is •—• évenként 200—350 
frt jövedelem elérhető és azért kezes­
kedem.

Miután a lélíagya előtt a föld 
előkészítendő, kívánatos, hogy az ér­
deklő felek azonnal forduljanak

Mercy Sándor
termény és kerti növények kereskedőhöz
BUDAPESTEN, VII, Rottenbiller-ntcza i sz. a.
dió csakis 15 kr. poslabélyeg bekül- 

1 után a kellő fel világosii ás és 
magyarázat azonnal megadatik,

Kéretik e lap hirdetésére hivatkozni!

OCQOCX3JOCXDaOOQOOqOOOCXX3CXXXXXXDOQCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX3C

A legjobb elismert háziezer, a jó emésztés elő­
segítésére, a vérnek tisztítására és tiszta állapotban 
való fen tartására (alapföltétel az egészség fon tartá­
sára) tigy mint a gyomorbajok gyors és biztos eltá­
volítása p. u. étvágyhiány, savanyú folbüftigós föl­
hívás, hányás, test és gyomor fájdalmak, gyomorgörcs, 
a gyomor túlterhelése ólek'kkel, benyálkásodás, vér­
tolulás, aranyérén bajok, női betegségek, bélhurut, a 
40 év óta »lismert

Biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és 
gonyedósek ellen. Ezen kenőcs biztos oredménynyol 
használható a női emlő gyuladásáuál, a tej tespodé- 
sénél s az emlő megkeményodésénél szüléskor, kele- 
vénynél, vérdaganatoknál genyes fakadékoknál, 
pokolvarnál, körömgyöknéá az úgynevezett köröm- 
féregnél, elkoményedéaeknfl, folpuffadásoknál, mi­
rigy daganatoknál, zsirdaganatoknál, órzóktoleu ta­
goknál stb. az 50 év óta ouuu.art

tt

~L
gyógyszertárából Prága 203-III.

Az egészség fentarlására, az életnedvek s ennek 
folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való 
lentartAsára egy biztos világoltorjedt, elismert nép-

1 üveg 50 kr dupla üveg 1 frt, postán 
20 krral több.

A felgyógyulás fájdalom nélkül történik a kenőé * 
hűvös hatása mellett.

1 doboz á 25 és 35 kr., postán 6 krral több

M ® Mindenki kérje csak az eredeti készítményeket, a 
k Wit-vo ■ Fragner B. gyógyszertárából Prágában, és llgyoljv,
1 hogy nz összes csomagolási részek a I ü . Kosa-féle balzsamnál, a

mellette álló gömbölyű védjegyg.vel van ellátva, és pedig ifi f/r'. v
...................................... Ml#” az összes csomagolási részek a prágai házi-kenőcs: 

lotto álló három szegletes Jjß.- védjegyet viselje.

Mindenki, a ki nekem egy hamisítást jelent, egy jutalmazást kap l

gKgS" Elismerő iratok százai bárkinek betekintés végett rendelkezésére állanak. 12W 
Raktár Tőrök J., Egger A., Thíilmayor ós Seltz, és Kochmeister utóda

vyAgyszerészeknél Budapesten, és Debrecz -nben Dr. nőiseknek V. Emil és Mihálovits 
Fstvón gyógyszerészeknél.

A készítő Wnfinyta+t fii A tokote sas gyógyszertára Prágában 
főraktára ** rUyíUír a Sporner ntcza sarkán 203. sz

"aŐanOCCXXXXXXJQOCX}] PootakOldés azonnal. JÖÖÖÖÖcXXlOOOOOODOOno'

Weiser J. C, mezőgazdasági gépgyára Nagykanizsán.
ZALA-DRILL sorvető gépünk, a melynek elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri, nem szorul külön dicséretre, minden eddigi kiállításon az első dijat nyerte 

úgy 1897. október 1. a kisbéri nemzetközi vetőgóp versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
továbbá figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

EHET“ a czéllo ól készített

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
ll lneh'ck kiváló anyagból készítve hasonlithatlanul tartósabbuk minden eddigi gyár:Hiánynál.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták ezenkívül minden talujmüvMő gazdasági eszközöket.
Debreczenben, Szikszay-ház a főtözsde udvarán. Kleill <Jo.k8.lD,

üzletvezető.
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L> £ H R E C október 15

DrogiHMia
New York ce Londonban az 6 ■
mókát sem hagyták érintetlenül és^bbau^' 
folyolag egy nagy ezüstáru gyár 
érezte magát, hogy összeé készletét r 1, va 
munkadíj cseékly megtérítése ellenei™ , 
árusítja. Fel vagyok hatalmazva, ezen V ' 
hízást eszközölni, linnek folytán 6 kéért küldöm bárkinek a következő, ° 

gyakat: ezu lar"
6 darab legfinomabb asztali kés valós: „ 

gól pengéből, an*
6 darab amerik, szab.-ezüst-villa egy drUi 

allólag, 61 ru0‘
6 darab amerik, szali.-ezüst-evökanal 
12 darab amerik, szab.-ezüst-kávéskanál 
1 darab amerik, szab.-eiüst-levesmé-ő ’
1 darab amerik, szab.-ezüst-tejmérö," ’
2 darab amerik, szab.-ezüst-lojástör’ő 
ti darab angol Victoria-aljláuyér, ’
2 darab hatásos tábla-gyertya tartó
1 darab teaszürö,
1 darab legfinomabb czukorszóró.

44 darab összesen 6 írt 60 kr 
A fenti 44 darab ezelőtt 40 írtba került és 

most ezen tárgyak 6 frt 60 kr. leszállított 
árban kaphatók. Az amerik, szab.-ezüst tel- 
jesen fehér érez, mely az ezüst színét 25 
évig megtartja, s ezért jótállás vállaltaid

gyógpyag és illatszer üzlet

drogueriája Debreczenben egy széles alapra 
fektetet uj üzlet, a mit mellűn humánus in­
tézménynek, hézagot pótlónak állithaluuk, • - 
Daczára, hogy ötödik éve áll fenn, a közönség 
nagy része még nem ismeri, vagy ha ismeri 
is, nincs tisztába rendeltetésével, E sorok 
cz'élja rámutatni azon előnyökre, a melyeket 
ez üzlet a közönségnek nyújt. Ez előnyök az 
olcsóság és teljes megbízhatóság. Hányszor 
van a szenvedő ember abban a kényszer 
helyzetben, hogy valamely egyszerű, tehát nem 
reczept szerint készített gyógyszeranyagot 
huzamos!) ideig a nagyobb mennyiségben 
kénytelen használni. Egyik például kénmáj 
fürdőket használ, a másik jódkálit, bromkálit, 
csukamájolajat iszik, a harmadik egy nagyobb 
sebkezelésnél cat bolsavat, waltákat s egyéb 
kötszereket basznál. Mindezeket legolcsóbban s 
va ód', tiszta minőségben a droguistánál szerez­
heti be. A gazdának megbízható helyről, szakava­
tott kezekből kikerült állatgyógyszerekre van 
szükségé. Ezeket éppen olyan olcsón beszerez­
het, mini bármelv Iüszeresboltban s a melleit 
szakember kézéből kerülvén ki, egészen nyu­
godt lehet, hogy a legtisztább árut kapja. Es 
ill különösen ligyelmez élnünk kell a közönséget,, 
hogy kétféle áru van : a kevésbé tiszta az 
úgynevezett merkantil áru és a tiszta, júmi- 
nöség, a mit a gyógyászatban használnak. — 
A droguistánál ez. utóbbit kaphatni ugyanolyan 
áron, mint máshol a kevésbé jót. — Az 
István gőzmalom regi raktar helyiségeben 
Kossuth- (Czegléd)-utcza Kardossal szemben 
levő drogua-iizlet tuajdonosai közül az egyik 
ny. középiskolai tanár, a másik okleveles 
gyógyszerész. Ebből a tényből is teljes meg 
bizhalósugot is nyerhetni üzletek trän'. Az 
üzletükbe kerülő mindenfele áruk és gyógy­
szerek előbb szigorú megvizsgálásnak vettet­
nek ala s csak ha teljesen megfelelők. — 
bocsáttatnak áruba. Ennyit röviden az üzleti 
gyógyáru raktáráról. Felemlitendők még annak 
kitűnő illat- és pipere szerei, szappanok, 
pouderek, arczkenöcsök stb. Ezek is a leg­
jobbak, s határozott, de nem magas árakon 
arusittatnak. Megemlitendők kötszereink feltűnő 
olcsó árakon. S/.amos háztartási czikk : kávé, 
thea, rum, kakaó, csokoládé, cognac sib, a 
legjobb minőségben tarlatnak.

Különösen felhívjuk a közönség ügyeimét 
a Paratorra. Köszvény, csuz, rheumaitkus 
fájdalmak e'len a leghathatósabb szer. Erről 
stámos elismerés van kezelők közt.

Úgyszintén a Hajszesz hajhullás ellen 
nélkülözhetetlen, biztos hatasu szer.

A Sudarium izzadás ellen párszor hasz­
nálva a legnagyobb mérvű kéz- lábizzadást 
teljesen megszünteti.

A javított salinyl szájvíz pedig meg- 
akadalyozza a fogak romlását, az ínyt erősíti.

Beider fogporunk elismert közkedvelt-
ségü.

Bajuszpedrőnk szakasztott olyan, mint a 
Rojko-féle és epeit fél árban kapható stb.

kívül igen alkalmas

pompás lakadalmi és alkalmi ajándék
mint minden jobb hástartáehoi, 

Kapható csakis

A. HIRSCHBERG’s
Hauptagentur der vereinigten amerik. PaUnt 

Silber waaren-F abriken

Wien, II., Rembrandstrasse 19/8 — Telephon 7111. sz.
Szétküldés a vidékre utánvét, vagy az összeg előleges 
beküldése mellett.

Tieetitópor hozzá 10 kr.
Valódi csak az itt látható védjegygyei _

(egészségi érez) ** !y
Kivonat az elismerő iratokból. * y *

Küldeményt megkaptam és avval Igen \ / 
megvagyok elégedve, kérek még egy remek ^ 4

Sopron,

Nincs többé lábfájás,
sem tyúkszem, sem izzadós láb.

sem bórkeményedés, sem lábdaganat
sem fagyos láb, sem lábégés.

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a 
járása annak, ki czipftjét a Dr. Hőgyes-féle 
az egész világon szabadalmazott Asbeet 

talpbéléssel látja el.

0
 Párja egyszerű 60 kr., kettős 

vastagságú 1 frt 20 kr. Az Asbest 
talpbélés kitűnőségét legjobban 
bizonyítja, hogy a cs. és kir. kö­
zös hadseregnek és a m. bm 
honvédségnek eddig 22500 pár 
szállíttatott.

Szetküidés csakis utánvétellel, vagy * 
pénz előleges beküldése és külön 10 kr franco. 
Felvilácositások és orosoektuaok, köszönetnyi -

Kossuth- (Czegléd) utcza,

István malom lisztraktára melleit
Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a lűoostával szemben
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Melléklet a „DEBRECZEN“ 1898. október 15-iki, 238-ik számúhoz.

Lex imperat.
Debreczen okt. 15.

A törvény uralkodk. Ez az alkotmányos 
ákamélet legfőbb és legkérle hetlenebb prin- 
czipiuma. A törvényben a közakarat érvényé­
iül, mely a nemzet és a fejedelem egyetérté­
séből meríti erejét Ennek a közakaratnak pe­
dig mindenki engedemeskedm tartozik, 1 gyen 
király, miniszter, képviselő vagy egyszerű 
honpolgár.

Nálunk azonban kinevetik es megtagad­
jak ezt a becsületes princ-zipiumoi. Itt nem a 
nemzed közakarat, nem is a törvény, még 
csak nem is a parlamenti tübbs-'g, hanem a 
kormány parancsa dönt. Íme a legu|ahb bizo­
nyíték. A miniszterelnök a képviselőhöz közgaz­
dasági bizottságának tegnapelőiti ülésen nyíltan 
kijelentette, hogy a ki a törvény feltétlenül 
kötelező erejét meri hirdetni, az a parlamenti 
forrada mat készíti elő.

Nagyon jellemző ez a nyilatkozat. Báró 
Bán If y azon kezdte, hogy végre-valahára tisz­
tába kell jönni az 1898. évi I. t.-cz valódi 
értelme iránt. Csodálatos inár önmagában véve 
az, hogy a miniszterelnök a törvény megho­
zatala után majd egy esztendőre veti fel azt 
a kérdést a parlament szakbizottságában, hogy 
mit kell voltaképpen oly törvény rendelkezései 
alatt értéin, a meiyet ő maga indítványozott, 
fis ezt ugyanaz a miniszterelnök cselekszi, a 
ki mikor e törvényt a parlament tárgyalta, 
halgalag elfogadta azt a korrekt magyarázatot 
melyet annak az ellenzék adott, Akkor nyíltan 
felliivatott a nyilatkozattételre. És mikor az a 
kijelentés történt, hogy hallgatása e magyará­
zatba való belenyugvásnak, e magyarázathoz 
való hozzájárulásnak fog vétetni, néma maradt. 
Így é* ezen feltétel alatt vált az akkor előter­
jesztett javaslat képviselőházi határozattá , 
így és ezen feltétel alatt terjesztetett szentest 
les alá. És most, majdnem tíz hónap múlva 
ugyanaz a miniszterelnök nemcsak azt kérdi, 
bogy mi is értendő tulajdonképpen ama tör­
vény alatt, hanem egyenesen kimondja, hogy 
azoK csinálják a páriámén i forradalmat, kik 
érvényesíteni akarjak az akkor ullala elfoga­
dott magyarázatot

Az ilyen játék nemcsak parlamentáris 
kormányrendszer alatt, de becsületes abszo­
lutizmus mellett sincs megengedve. Ez nem 
kormányzás, hanem a csalárdságnak és álnok 
Ságnak gonosz uralma, melyet nemzőinek, ha 
egy szikráuyi önérzet v n benne, türm nem 
szabad

Ugyan keli-e nagyobb ámítás, mint an­
nak kijelentése, hogy ez a törvény csak any- 
nyit mond, hogy ha a kormányok közt a 
megegyezés a kitűzött időben nem jön leire s 
az ide vonatkozó javaslatok nem m ujtatnak 
be, az önálló berendezés tárgyában előlerjesz 
tés teendő. Ez egyszerűen nem igaz. Az a 
törvény már az önrendelkezési jog erejénél 
lógva intézkedik s 1. íjában azt rendeli, hogy 
a vám és kereskedelmi szövetségről és a bank 
ügyről szóló törvényeknek megfelelő állapotok 
ez év végéig maradnak hatályban. Egy nap­
pal és egy perczczel sem tovább. Ha tehát ez 
év decz, 31-ig a bankügyben és a kereskedel­
mi viszonyokra nézve nem jött leire a monar­
chia két állama között megegyezés, akkor a 
jelenlegi állapotok az 1898: 1. t.-cz erejénél 
fogva megszűnnek létezni es igy mar tutb lő- 
zöbg kelt törvényliozasi utón intézkedni az 
iránt, hogy az ország a jövő év első napján 
önrendelkezési jogával tényleg és törvény alap 
jan élhessen. Ez nemcsak joga, de mint állam 
nak. ha e névre érdemes akar lenni, köteles­
sége is. Ha ezt a jogát nem gyakorolja és 
ezi a kötelességet nem teljesíti, akkor a saját 
szuverenitása felett önmaga hozza meg a ha­
lálos iteletet. Provizóriumról, akár ilyen, akar 
ölyan alakban többé szó sem lehel.

Mi tehát egy alkotmányos magyar kor­
mánynak a teendője, ha a törvény uralmát 
•‘karja biztosítani ? Abban a pillanat ban, mely­
ben az a veszély fenyeget, hogy ez ev végé g 
aem lehet a vámszövetséget az erre nézve 
megszabott módon létesíteni, rögtön elő kell 
terjesztenie az önálló intézkedés jogának gya­
korlására ezélzó törvényjavslatoki-l Ha ezt el­

mulasztja, ezzel kitöri! az 18(17 ; XII. t.-ezikk- 
ből s a magyar alkotmányból ennek az or­
szágnak az önálló gazdasági berendezéshez 
biztosított kétségtelen jogát.

Alkotmányjogilag ez a kérdés oly világos 
hogy ahhoz a ké'elynek még árnyéka sem 
férkőzheiik. Hiszen ha ez ev vénéig az oszt­
rák Reichsrath nem fogadja el változatlanul 
az előterjesztett kiegyezési javaslatokat, sőt 
többet mondunk, ha nincs már ma biztosíték 
az iránt, hogy ez ott addig meg log történni, 
akkor ez az ország a jövő év első napjától 
kezdve oly kényszerhelyzetbe jut, melyben sa­
ját akaratai egy más álam teljesen bizonyta­
lan elhatározásának kell alárendelnie.

Az az allam, mely ezt a helyzetet ma­
gára nézve akár tudatosan, akár öntudatlanul 
felidézi, a meghódított gyarmat ik alárendelt­
ségi viszonyába jut. Idegen nemzetek közt, 
ha ezt az állapotot egy szerencsétlen háború­
ban szenvedett vereség idézi eiö, ez érthető. 
Ilyenkor a levert állam legalább a közrész­
vétet tarthatja meg, mely ily -zeroncsetlenseg 
után rendszerint megnyilatkozik. De ha egy 
nemze békés idői,en és akkor, midőu alkot­
mánya az egyezkedések meghiúsulása vagy 
csak bizonytalansága eseteben is biztosítja 
neki a teljes szuverenitást és az ezzel járó 
önrendelkezést, ezt a szuveréuitást önmaga 
tapossa sárba, ez többé nem a részvetet kelti 
fel. Az ilyen nemzettől, mely önmagát gyilkolja 
meg, elfordul a müveit világ.

Az 1867 : XII. l,-cz. nem a kormányok, 
hanem a nemzetek közti egyezségről beszél. 
Az egyezségnek nem a kormányok, hanem a 
nemzetek közt, azok alkotmányos képviselete 
utján kell létrejönnie. Ha ez a kitűzött időben 
nem jön létre s nincs meg a garanezta élőn 
arra nézve, hogy létrejön, akkor előáll az ön- 
rendelkezés. Ezt mondja a törvény. És mert 
lex imperat, becsületes kormánynak meg kell 
a törvényt tartani.

Ez az alkotmányos állapot alkavast nem 
tűrő követelménye. A parlamenti forradalom 
az, mit a BanlTy-uormany művel. De még én­
nél is tübn.

A nemzet törvénybiztositotta jogai ellen 
forralt hüllen s gonosz árulás ez.

L magyar általános polgári 
törvénykönyv

szerkesztőbizottsága Erdély Sándor igaz.ság- 
ügyminiszter elnöklete alatt tartóit legutóbbi 
ülésében folytatta azoknak az alapelvekuek 
tárgyalását, a melye < az örökösnek a jogait 
és kö'élességeit állapítják meg a hagyatéki 
hitelezőkkel szemben. Ezen felelősség tárgyát es 
terjedelmét illetőleg a bizottság alapelvként 

az előadó előterjesztésével egyezően — meg. 
állapodott abban, hogy az örökös a hagyatéki 
hitelezőknek csak a hagyatéki vagyonnal fe­
lei ; saját vagyonával pedig csak annyiban, a 
mennyiben a hagyatékból valamit saját vagyo­
nába fordított vagy elértékielenitett : valamint 
megegyezés jött leire arra nézve, hogy az 
örökös köteles legyen bármely hitelező kí­
vánságára a hagyatéki bíróság által tűzendő 
határidő alatt leltárt készíteni, azt a bíróság­
hoz benyújtani és a hitelező kívánságára 
manifesztáczionális eskü által megerősíteni.

A tanácskozás további folyamán beható 
eszmecsere tárgyát képezték azok a jogkö­
vetkezmények, melyek ennek a leltárnak fel­
vételéhez, illetőleg a felvétel elmulasztásához 
füzhetők, tekintetiel különösen arra, hogy pör 
esetén a felek közül ki tartozzék a hagyaték 
mivoltat és mennyiségét esetleg azt, hogy a 
hagyaték nem csupán a leltárban feltüntetett 
vagyontárgyakból állott, bizonyítani.

Ezek a jogkövetkezmények a következők­
ben foglalhatók össze :

1. a leltárt al szemben a hitelező tar­

tozik bizonyítani, hogy az abban foglalt tár­
gyakon kívül más hagyatéki vagyon is 
maradt ;

2. ha azonban az örökös a köteles idő­
ben leltárt nem készített, vagy a megkívánt 
esküt le nem teszi ; a) az vedelmeztetik, hogy 
a hagyatéki vagyon a követeléseket teljesen 
fedezi és a mennyiben az örökös e vélelmet 
a perben ellenbizonyítás utján — mely az 
esetek többségeben a hagyatéki vagyon eskü 
alatti felfedezése áltál fog történni — le nem 
rontja — az örökös saját vagyonával is 
felel ; h) az u obbi esetben továbbá minden 
hitelező vagyonelkülönitést kérhet.

Nézetelterés tárgyat képezte a leltár 
alakja, vagyis az, vájjon az örökös akkor, a 
mikor a hitelező kívánsága folytán leltárt 
felvenni tartozik eleget tehet-e ezen kötele­
zettségének magánleltár felvételével is, vagy 
pedig kénytelen legyen minden esetben ható­
sági közeg közbenjárását igénybe venni, azaz 
köziéit árt készíteni ?

Mig előadó a közleltár felvételét vala­
melyik hitelezd ily irányú kívánságától és a 
költségeknek általa leendő előlegezésétől kí­
vánta függővé tenni, ennek hiányában elegen­
dőnek lariván maganleltár készítését is, addig 
a bizottság többsége a fentériniett jogkövet­
kezményekéi helyesen esak a nagy garanciá­
nkat nyujió közleltar felvételével, illetve 
ennek elmulasztásával vébe összekapcsol- 
hatóknakl

Megvitatás tárgyát kepezte végül az a 
kérdés, felvétessék-e »A hitelezők össze­
hívásának« több külföldi jogban ismeretes 
intézménye.

A bizottság ezt mint nálunk ismeretlent 
és szükségtelent mellőzni kívánja.

A szerkesztő bizottság azon alapelveket 
is letárgyalta, melyek az örökös jogait és 
kötelesseg'-it állapítják meg a hagyatéki hi­
telezőkkel szemben.

Ezen felelősség tárgyát és terjedelmét 
illetőleg a bizottság alapelvként megállapodott 
abban, hogy az örökös a hagyatéki hitele- 
zöanek csak a hagyatéki vagyonnal felel ; 
saját vagyonával pedig csak annyiban, a 
mennyiben a hagyatékból valamit a sajat 
vagyonába fordított vagy értéktelenitett; va­
lamint megegyezés jött létre arra nézve is, 
hogy az örökös köteles legyen bármely hite­
lező kívánságára a hagyatéki bíróság által 
kitűzendő leltári készíteni, azt a bírósághoz 
benyújtani és a hitelező kívánságára inani - 
feszláczion ilis asaü üli al megerősíteni,

CSARNOK,

KExJUTAZAS.,
A zord, sötét sziklák alait 
Vérben fekvő, roncsolt alak 
Ismét a mélvbe ugranék,
Ha vánszorogni tudna még :
Oly jó leesni a magasból ...

Ti mosolygó közemberek,
Mit tudjátok, mily élvezet : 
Megszédültén zuhanni .. . le . . . 
Talán a poklok mélyire 1 ? . . .
Oly jó leesni a magasból 1 ...

Midőn a tünde képzelet 
A mennybe vonja telkemet 
S ott fenn a vágyak szárnyain 
Csapongó»k gondoltjaim :
Oly jó leesni a magasból 1 . . ,

Szabó István.
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Képzeljük el a többit.
(Jean de la Breie.)

Franciából fordította : dr. Kosa Zsigmondne 
Folytatás.

XVII.
Bű«ei, Julius 17-én.

Mialatt bátyám utazósipkáját führe huzva 
az igazak álmát aludia, fékevesztett gondola­
taim versenyt futottak a gyorsvonattal.

Az emberi észjárás mindig meggyorsul, 
ha szemei élőt', hegyek völgyek, falvak, erdők 
száguldanak, Az elet is igy fut el elöltünk, az 
évek egymást sürgetik, elviharzanak felettünk, 
és mire észrevesszük a gyermekekből ősz 
fürtü agg lett, ki nyugodt mosoiylyal tekint visz- 
sza átélt éveire, elmúlt szenvedélyeire, kialudt 
érzelmeire.

Amíg igy llásel felé utaztunk elgondoltam 
egész elmúlt és jövő éveimet, kiszíneztem a 
velünk utazók esetleges boldogságát bánatát, 
kigondoltam elmúlt es jövő fáradalmainkat, 
örömünket sétáinkat, leendő felfedező utaimat 
Végül megmásztam a Mont Blanct, beleestem 
egy szakadékba, egy lavina eltemetett, és Per- 
seu-om csak hűlt hamvaim felett siránkoz­
hatott.

Bátyám — kinek sapkája a földön hevert 
__visszatérőé gondolataimat birtokainkra. Ki­
másztam a lavina alól, félig megfagyva; láttam 
mint temetnek el nagyliühóval, emelnek szob­
rot emlékemnek. Koszorúk, emlek szobrok, 
gyaszindulók között vártam az általános éb­
redésre.

Oly élénken foglalkoztam mind ezekkel, 
hogy utunk szinte rövidnek tetszett. Arczom 
lángolt es izgatottan kiáltottam bátyámra, aki 
meg nem foghatta élénkségem okát.

— Megérkeztünk bátyám — ébredjen 
mar, siessen, szálljunk ki sí sseo, már,

— Minek e hú hu Ilona, busz pereznyi 
időnk van. nem kell sietni.

— Álmosan felvette kézelőit, megkefélte 
hajat, megigazította nyakkendőjét.

— Kiugróm a bőrömből gyámom ha ily 
lassan készülődik — kiallottam, mialatt er­
nyői. táskát, kampót bőröndöt össze-vissza ke­
vertem — siessen már, szálljunk ki, nyújtsa 
ki nekem podgvászunkat.

— De Ilona kérlek légy nyugodt ! Nincs 
semmi okod a vonalot felforgatni!

— Mily srk dolgot láttam már, el vagyok 
ragadtatva !

— De"hiszen a vidék Párizs óta nagyon 
egyhangú — felelt ő nyugodtan.

— Mit törődöm a vidékkel — azt hiszi 
nem gondolkoztam azóta ? —- mondám mialatt 
kiugrottam a vonatból.

— Édes Istenein miért adsz oly sok ha­
dai gondolatot az asszonyok fejében —- sóhaj- 
tozo t gyámom.

Vártam paladinusomat, kerestem közelben 
és távolban, senki, semmi aki csak a legtávo­
labbról hasonlítana hozza. Egyszerre egy hang 
az ö hangja megszólított.

— Nagysád engedje, hogy megszabadítsam 
holmijától. —

Ernyőm táskám piáidéin odavándorolt 
egy liatal ember kezébe, aki tetőtől talpig fe­
hér fekete csikós flanellruhűba bújva alti előt­
tem* Tagadhatatlan, hegy ez öltözék czelsze- 
riibb a feszes, meleg egyenruhánál, de egy ily 
flanellruhas ér fi épp olyan unalmas együgyű 
lesz mint ruhájának csíkjai.

Az előbb mikor almaimban, a havas sza­
kadékból kihúzott, elhaló szemeim, kék attilá- 
jan es aranyos vállrojíjain aleltak el.

Lepottyantam a földre. A nő képzelöte- 
tehetsége sokkal elénkebb mint a férfié, és 
nagyobb befolyássá! van kedélyére, érzelmeire 
semmint gondolnánk,

Azt hiszem érzelmeim nagyon különböz­
hettek gyámom gondolatmenetétől, amennyiben 
az. omnibuszban e szavakkal fordult llanvec 
kapitányhoz :

— Ö tűzető felette czolszerii és kényel­
mes ! —

— Nagyon ezélszerii. E llanellszövet igen 
jól tisztítható, Kél ilyen öltözék elég néhány

havi utazásra, amellett pedig mindig tisztán

J Bátyám — amint látszik — cl volt 
ragadtatva. Azt kivanja, tanulmányozzam h - 
söin jellemét, azt hiszem, ö jobban kitanu - 
mányozza néhány nap alatt, mini én ha esz­
tendőszámra fecsegek is véle. E látszólag sem­
mitmondó felelet a találgatások es következ­
tetések tág terét nyitotta meg neki-

Olyan volt, mint egy Apache (mdian 
törzs), k. vajdát üldözve, a prairie legkisebb 
letaposott fűszálát se kicsiny li-

Nincs-e igazam ? Ha valaki az egyen­
ruha szépségét, deliségét vonná kétségbe — 
vagy gáládul hazudik, vagy nincs semmi szép­
érzéké ; nem csak, mert tényes, mert élénk 
szinü — e felületes gondolkozasmod mindig 
távol állott tőleui — de mert minden árnya­
lata hajlasa, zsinórzatu hősiességről, győzel­
mekről beszel. Oly kévés ember ért hozzá a 
külsőségekről a belórlékre következtetni.

A »Három Királyihoz szállodába száll­
tunk, ablakaink alatt a Rajna hullámzik. 
Naplóm irasa közben el - el gondolkozva nézem 
e-illámló tükrét.

E reggel a gyönyörű táj képet szemlelve 
llanvec kaptánynyaí közöltük észrevétele­

inket.
— Mily szép mindez ! Mily nagyszerű 

utazásunk lesz !
Nem mondottam — együtt utazunk . 

Gyámom, kitől nem lehel némi okos óvatos 
Ságot elvitazni, lelkemrs kötötte, ne említsem 
a kapitány előtt utánzásukat oly formán, 
hogy állandó kísérőnknek szegődhessék.

— A Rajna gyönyörű folyam — tnondá 
Havence — önkéntelen eszembe jut XIV. La­
jos átkelése.

.— Minő élet és mozgás uralkodik rajta
— mondám.

— igen! — e szó telve volt érdeklő­
déssel. , ,

— Nagyon örülök, hogy ön ép úgy ked­
veli e classikus müvet, mint magam. Iloileau 
nem válaszllmott volna mrgasztusabb tárgyat'

— Iloileau ?
— Hát nem ő volt az, aki a rajnai át­

kelést megénekelte ?
— Én az átkelést hadászati szempont­

ból Ítéltem meg.
— Valóbau — mondám kissé lehűtve — 

XIV. Lajos parókája tele van méliósagos ön­
érzettel. A régi me szeleken egy fa alatt raj­
zolják — furcsa ez a fa, mindig kéznél van
— vagy pedig tüzes paripán, mely éppen 
akkor ágaskodik, mikor csendesen kellene 
maradnia.

A generalis igazat beszélt, mikor szen­
vedélyes katonának feste llanvec kapitányi. 
Ha az ember egy gyönyörű reggelen, meny­
asszonya oldalán, a tündöklő Rajnai nézi, na­
gyon kell hitvesét szeretni, ha ilyenkor ha­
dászati szempontokból maga előtt látja XIV. 
Lajos átkelését. Nincs szebb valami a lelke­
sedésnél ; például régi papjaink még jobban 
át voltak hatva c szent tüztől. Hamuról kell 
gondoskodnom, hogy kissé lelohasszam, de el 
ne fojtsam a magasztos szikrát. Képletesen 
beszélek, inert nem szeretném, ha mint asz- 
szony egy nagy tűzvész kellő közepébe 
jutnék.

Mialatt igy gondolkoztam, a nagy vörös 
székesegyházhoz értünk. Gyámom, aki guk- 
kerjét, páluzáját, horgait egy kis általvetöben 
vitte magával, még képes — e nagy termé­
szet szépségek láttára — nyugodtan leülni 
és halászni. Az. igaz nem ütközött össze két 
égitest szemeink láttára, de nem elég felfor­
dulás az, ha az élet bekopogtat szivembe es 
annak az ifjúnak szivébe, aki csíkos molle- 
lunban öltözve mellettem lépked.

Gyámom nyugodtsága bosszantott.
— Keljünk at a Rajnán 1 — mondám hir­

telen.
— Jól van. ha úgy akarod ! A hid oda 

alant van közel hozzánk 1
— Nem kelek át a Rajnán gyalog —■ 

protestáltam — a világért se. Üljünk csot- 
nakba. Nézze csak ezt a kis dióhéjat, pom­
pásán tanezol a sebes habokon.

Egyik partról a másikra egy vastag kö­
tél van kifeszitve. ehhez volt a kis csolnnk

odaerősítve. Egy függőleges kis zsinór melv 
végig csúszik a kötélen. Ennek segítségével I 
hajós átvontatja a másik partra. Ha a zsinA. 
elszakad, Isten veled szép világ, egyenesen
A nhorrtn ha futunk.

megyek 

kisasszony,

meg,

nyak-
vigyo-

’ , , - - —»> ~6J V1H-3UQ a"Acheronba futunk.
E veszély tudata nagyon tetszett nekem
— Megyek — ismétlőm — öl Dc, ' 

múlva indulhatunk. v z
— Hova gondolsz Ilona, még hallani 3A 

akarok róla — kiabált gyámom — itt a ^ 
ezen megyünk át! 1

— A/ nagyon unalmas, én cso'nakázoi 
akarok. Én is átakarok kelni a Rajnán, mint 
XIV. Lajos — de nem maradok — nagysa- 
gom tudatában a biztos parton ! Én megyek 
csolnakázni.

— Mégis czélszerübb volna 
ha kedves gyamja tanácsát követne !

Ezalatt en már nyakra-főre futottam egy 
szűk, sötét meredek lépcsőn lefelé, átszalad­
tam egy napfényes kis utczán — gyamom 
szuszogva, kiabálva sieteU utánam,

— I ona, Ilona ! — lelkendezett — légy 
egyszer életedben okos. A hid arra valő, hogy 
járjunk i'. jta !

Mire elért, én már leugrottam a csol- 
nakba ; a kapitány mint elege letlen. de azért 
engedelmes rabszolga követett. Szegény gyá­
mom mit tehetett egyebet, mint mellénk ült.

— Végre is — monda haragjával meg­
alkudva —• nincs semmi veszély !

—- Semmi veszély — nyugtalant 
kivéve, hogy belefutunk a vízbe !

Á csuinakos kinek halvány kék 
kendője csak úgy lebegett a szélben, 
rogva közbeszólt 1

— A kisasszony mulat. Még én senkit 
se halasztottam a vízbe. De azért — folytatá, 
vidáman hunyorgatva reám, mintegy megma­
gyarázva, miszer nt gonoszkodásaim czéljat 
megérté — úgy hallottam, hogy körülbelől 
egy éve, a kötél elszakadt és egy egész tár­
saság a vizűé fűlt.

Gyámom jégre tette haragját—de azért 
a menydórgős felhő ott volt süteten össze- 
ránczolt homlokán — hogy fé!, resteilte be­
vallani — mily jégesőt kapok majd négy 
szem között. A kapitány sóhajtva ült mel­
lettem.

A hetedik égben jártam. A gyönyörű 
folyam, a regi házak amphitheaterszerűeu 
egymás felé építve, a vörös székesegyház, a 
zugó habok, melyek ellen hajósunk küzdött, 
es melyek össze-v Dszaforgattak a kis dióhé­
jat, — az átkelés valami gyönyörű volt.

— Szemei nevetne* — monda Perseus' 
e néhány egyszerű szóba oly meleg érzést 
lehelt, li gy szivem dagadt a hízelgő haug- 
hordozástól.

— Szereti a veszélyt? — kérdérn.
— Magával — szeretem !
— És nélkülem ?
— Nem szeretem a czéltalan veszélyt!
— Mit nevez czéltalannak ? — kérdem 

tüzesen — semmi se czéltalan, ha lelkünket 
érzelmeinket hullámzásba hozza. Ha nem 
csolnakázunk ma reggel a Rajnán, vájjon 
csodálnánk e oly szenvedélyesen a természet
szépségéit? Volna e ily magasztos érzetunk a
halai lehetőségéről, a veszély közelségére ^ 
ha nem bízzuk magunkat erre a dióhéjra • 

Nagysád szereti a hyperbolákat - 
nevetett ö — ha csakugyan fenyegetne 
valami veszély, azt hiszi megengedném, nogy
belerohanjon ? , ,

— De nem engedelmeskedtem volna. 
— Akkor megosztottam volna a veszeiyt 

nincs jogom hozzá és nem is szeretném aka 
rátát csak a legtávolabbról is korlátozni.

Ez kedvesen udvariasan hangzott nem 
tudtam mit feleljek rá ; mikor azonban • 
töltünk megjelent előttem XIV Lajos 
és Perseus,, édes gyökereket rágott 
mennyi,

A
világ sohasem látót dühösebb

gyámok ^ kiléplünk a szárazra kitört a

zivatar. , . v0|t
— Akarom remélni Ilona, hogy ■ _

utolsó bolondságod. Tudd meg én ne k jali 
lek azért, hogy valahol kitörd a Y
M ír 11 n.irl I« n ti i V U II11 k 11 taZIll I
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__ Kétségbe volnék esve, ha ilyes vala- 
; bekövetkeznék kedves gyámom, igazán 

r vie el nagyon sajnálnám szegény baiva­
st De lassa a Rajna az oka, miért csábi- 

fti’olyan nagyon. Azután tudja a jellemet 
° t lanulmánvozok különböző állapotokban
szeretném látni I

__ Remélem nagyon közönségesnek la- 
... j kapitányodat. A feleletek miket adott 
»„alább ketségbeejtöen butául hangzottak !
° — Buta de költői. Hagyja öt bátyám

Pe-seus ma reggel egv eleven madrigat volt !
_ rtZt hiszem még nem is panaszkodol

mia ta— ^g^^gygsbbé sem. Ámbár — mondám 
emeltebb hangon — jot.b szerettem volna, ha 

felei ; Be tudom szeszélyeinek bizonyítani, 
ífogy nekem is vau akaratom!

6 igazán ? Ez sz- p tetőied ! De vájjon 
sikerülne e valakinek a te szeszélyeid ura,ni ?

— Maga nem ért ahhoz gyamom !
A nap többi része a legkellemesebben 

telt el, Perseus, bókokat faragva, napokra 
előre megállapította követendő programunkat. 
Sok angolt láttunk, hosszút, vékonyát, nehány 
múzeumot végig szaladtunk, ismét ■ és isméi 
bámultuk a Rajnát, végre elhatároztuk, hogy 
holnap Luzernba megyünk.

Éjfélt üt az ura, a hazajáró szellemek 
ideje ez, szeretnek egyet látni es kikérd -zni 
milyen volt élete, azt hiszem, csak olyan, mint 
a mienk.

De mi azt képzeljük, ha egy kozó séges 
ember meghalt, akkor a halai fatyolat fel­
emelve, egész más titokzatos dolgokét lát­
nánk mint a még élő emberek sorsa. Tiszta 
képzelődés.

Szomorú vagyok, pedig az utazás na­
gyon kellemes dolog, már eddig is mennyi 
kaland, meuhyi vavatian esemény.

— Menjünk pihenni — sóhajtok nagy 
ősanyámmal es egy cseppet se hunom, hogy­
ne«! találkoztam valami hazajáró lélekkel.

— Folyt. köv. —

IRODALOM.
Köszönetnyilvánítás. A

nemzet p u s z t u 1 a 
silás miatt) ez. müvére dr. K 
lennek újabban a kővetkezők fizettek elő

Derecskéről; Jakó Gyula (kir. jbíró ur), 
Dr, Udvarhelyi Dezső (kir. a,bíró ur) Szép 
Sámuel (ügyvéd ur 2 fűzött és 4 díszpéldány­
ra). I)r. Lehoczky István (ügyved ur), Dr. Bo­
day József (ügyvéd ur díszpéldány), Fráter 
Barna!) ts (főszolgabíró ur díszpéldány ), dr. 
Korsch Lobion (róm. kath. lelkész ur 5 fűzött 
példány), Korsch Ede ur, Szölösi Gábor ur 
Nemeth Ferencz ur, Gyöi Ify József u,, Oláh 
Géza ur (díszpéldány) Endrei Árpád ur, Dro- 
gan György ur, Leitgeb Imre ur, (2 drb. di-z- 
példánvt) Tóth Lajos j„. tanító ur (1 drb. 
díszpéldányt) Uray Gyula ur, Moro E'erdinánd 
ur év. ref. tanító testület (díszpéldányt) képv 
Szabó József tanító ur által debr. ev. rel. 
egyh. megyei tanító testület (kepv. Tóth La­
jos ig. tanító ur által) Széplaki Imre, Szamoelli 
Barnabás ur, Szabó József (tanító ur) 
Kovács Imre (községi főjegyző úr) Csécsi Fe­
rencz (községi főbíró úr) Polgári olvasó kör, 
Zákány Lajos ur Meiszner Sámuel ur (dísz­
példány) Kaszinó. Szabó József (orvos úr) 
Szaihinan Sándor (kir. jbirósági tisztviselő 
ur) Both Elza kisasszony (díszpéldány.)

Mario nfalváról: Ujialussy 
Endre ur.

Szováthról: Nagy Lajos ur,
Fogadják e hazafias vallalat támogat.á- 

znurt úgy a szerzőnek, mint szer kész tőségünk- 
bek igaz köszönetét. E inü még mindig meg­
rendelhető a szerzőnél dr. Király Péter urnái 
(Debr,-ezen szerkesztősége) Ára a könyvnek: 
•űzött példányért GO kr. diszkötésü példá­
nyért 1 Irt 50 kr,

’A mi királynénk«. ez. könyv képekkel 
díszítve 50 lap terjedelemmel a napokban 
hagyia el a sajtót. Ezen a magyar népnek és 
ifjúságnak Írott könyv ifjú Nágel Ottó kiadá­
sban jelent meg Budapesten. Szerzője Bön-

gérfi János, Ára bekötve 10 krajezär. E mü 
Erzsébet királyné életet és halálát írja le za­
matos magyarsággal és dicséretre méltó haza­
fiul gonddal.

Ajánljuk e müvet olvasó közönségüuk 
figyelmébe.

A Hét. Idestova egy decennium áll A 
Hét mögött, pedig volt idő, amikor tiz hónapot 
se mertek megjósolni ennek a merőben origi­
nális hetilapnak. Azon kezdte, hogy felszaba­
dított egy csomó lappangó erőt, szóhoz juttatott 
uj és értékes tehetsegeket, akik azóta ünnepelt 
nagyságai a fiatal iró generácziónak s azon 
vegezte, hogy nevelt a maga gárdájának közön­
séget. Hogy íróit A Hét felfedezze, ahhoz egy 
hónap se kellett, hogy a közönség A Het et 
felfedezze, ahhoz kevés volt tíz esztendő. Mert 
ezt a kivaló újságot ma se méltányolják elegén 
Igaz, hogy akik irányát megszerettek, hiveu 
kitartanak mellette kezdettől fegva, de érdeme 
szerint A Hét még sínes elterjedve az or­
szágban. Formáit és szellemét magába olvasz­
totta nem egy napilap, politikai czikkeiből nem 
egyszer táplálkozik a lisztéit Ház is, utanozák 
és elkoptatják ötleteit, de mindez csak lele­
ményesebbé teszi a gárdát, hogy a Hét úgy­
szólván hetrő -hétre más legyen. Fő'renye az 
igazmondás, és fegyvere a gúny. Késhegyre 
menő harezot viv minden igaz ügyért és tüzbe 
megy minden igaz tehetségért. Emberei mind 
agy szálig ina is az elsők. Kezdve a szerkesztő 
Kiss Józsefen, hétről-hétre irodolmi mimkassá- 
gnk legjavával keresik lel A Het-et : Kóbor

Tamás, Ignóius, Ambrus Zoltán, Tóth Béla, 
Makai Emil, He tai Jenő, Lövik Károly; Szőlös- 
sy Zsigmo d, Papp Daniel, megannyi belső 
munkatársa A Hét nek. Fényesebb névsort 
magyar szép r Malmi újság abg állíthat össze. 
S hogy a bel,trisz'ikai részen kivül a hét 
eseményeine< krii kaja is az ö ielkükön és 
fantáziájuk, n á szűrődi kirodalmi formába : ez 
magyarázz) éopen A Hét elösmert előkelő ni- 
veauját, actuá is ezi-keinek maradandó érté­
ket. Hihető eg nagyban népszerűsíti ezt az 
újságot a Hétfotografiák páratlan kedvezmé­
nye is, amelyiyrl A Hét kiadóhivatala ked­
veskedik elöli élőinek. Olcsón és gyorsan köz- 

1 vetít ugyanis remek kivitelű platinképeket az 
előfizetők es azok hozzátartozói számára a 
beküldött eredeti fotográfia u un tetszés sze­
rinti nagyságban. Lttogató jegy alakú karion• 
ra nyomot1, fényképekből tizenkét darabul 
négy koronáért, kabinet alakban sokszorosított 
fényképekből (izénk t darabot nyolez koro­
náért. E vallal továbbá nagyításra es kicsinyt- 
t-‘sre mindenféle arczképei, garancziat vallalva 
azért is, hogy a képek hü és tiszta masai 
lesznek az eredetinek, színüket nem hagyjak s 
a legkényese ib művészi Ízlést is kielégíti«. A 
Hét előfizetési á-a egész évre 10 forint, fél­
évéé 5 forint, n gyedevre 2 frt 50 krajezar. 
Megrendelhető A Hét kiadóhivatalában (VII. 
kerül I, Alsó-Erdősor 3 szám), amely a Hét- 
fotográfiák dolgában is bővebb tájék ztatassal 
szolgál.

leghatásosabb füvekből van készítve

Az egveilüli gyógyszer: reuma, podagra, köszvény 
es e gyéb végtag fájdalmak ellen. Az a szer már 
e/.er és ezer — még a legketségbeejtőbb — 
esetben is gyökeres gyógyulást hozott ^ '
és ezért orvosi szaktekintélyek a

' 1 kis üveg 80 kr.
X (Utánvéttel 30 krral

, j drágább.) Valódi állapotban
a (eltaláló és főraktarosnál

Z^ Dr. Ü WALDING-nál
kapható. — Stuttgarth, Gaisburgstrasse 14,

kísérlet Heureka reuma elleni szeremmel felül­
ni ul minden várakozást.

(olábo

Egv

Kitiinö bedörzsölésre való szer

Serrairallö-China bora

vassal,
udv tunácsos. Dr. Braun udv. tanár 
ián. lovag. Dr. Kraft-Ebing tanár. Dr. 

Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neuser la­
ll r Weinlehner tanár állal sokszor 
niva.

fel -

orvo-i tekintéyek, mint.
Dr. Dräsche tanár, udv,
Monti tanár, lovag dr. 
nár, Dr. Schanta tanár, 
használva és legjobban ajz
(Gyöngék és lábbadozóknaki)

Ezüst érem :
XI. orvosi congressus Róma 1894.

IV. Gyógyszerek és Ciiemiai congressus Nápoly 1894.
Arany érem :

iállitás: Venéczia 1894., Kiel 1H94., Amsterdam 1894 
Berlin 1895., Páris 1895.

Több mint 700 orvosi elismerés.
Ezen kitűnő, uj életei gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen 
gyermekek és asszonyok által kellemesen hasznaltatik. 1 /„ literes
üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapható 

minden gyógyszert? rban.

Somi valló gyógyszertár Triesztben,
gyógyáruk nagybani t-zétküldése.

Alapittatott 1848.
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Eladó föld Képviselőt
keresek Egyptomi czi- 
garetta és Havanna ki 
viteli szivarjaimnak.

Bravo León, Hamburg,

Legrassg^oibh miyeremésiy
legszerencsésebb esetben

Bénim

S Z T 0
A harmadik nagy magy, kir. osztálysorsjáték 

nemsokára ismét kezdődik és
5^ összes 5Ö OOÖ nyeremény 

JEGYZÉKE
a legnagyobb nyeremény a log.aorenert.obb esetben

1 íb© korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona

gyapjúszövet

50,000maradékok is 100,0001 újból
nyeremény

ilt levő nyeremónyjegyzék sze-
aorej egyek fele feltétlenül

sorsjegyre
jut, vagyis az ol 
rint az ösezea 
nyerni fog.

A nyerési esélyek lehat, mint már általá- 
ismeretes, óriásiak.
Összesen tizenhárom millió 160 000
át sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb 
nér.y legszerencsésebb esetben

Egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 

»eveket a tervszerű eredeti árban és

1 egolosőbb beszerzési 
hli es i;iliinő gvárt át

Kérj

600000
460600
»OOOOO
IOOOOO

»OOOO
*40000
70000
60000
40000 
530000 
»»OOO 
»OOOO 
1 5000

tiski tó i szövetek. Palmerston, Kammgarn 
Cheviot t'*» legji,bo lotion szöveteit stb-l)Öl dm-
t art aim u culler >»* a es. kir szab. finom posztó 

es ", apjuszöveí gyár raktárából

Elfloriz Schwanz
Zwittau (Brünn.)

I,-kéiVi-lib méret is adatik Nemtetsző visz- 
h/.av'11, Minták liérinentvf. Küldés utánvéttel.

fi z e r elismerés.
Mini.io mu-Ivk: nem történik megrendelés vissza- 

kivántatnak.

1 jutatom
nosan

FON & SHUTTLEWORTH
BUDAPEST,. Váezi-körüt 63. sz.

>. _ által ft logjutányosabb árak mellett ajánltatnak:
;&ooo
$000 
»00 o 
1000 

5 00
5500
»OO
170
I :so 
100 

wo
10

12:1s
forint I

Locctnobil és gőzcséplőgöp kiszfcOlr
vének, here-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- ós arató- 
■■ -f.,gópok, síénaeyiUtöM,

Hm 15650
lehn! ei 
mincz I 
bén ide 
gondoz:

a m. kir. szab. osztály
főelérusitói

13.16U.000nyer. és jut.
Váai-Mrni 4|IIUIUPEST, Vösszegben

vansora 
ki tudj:melyek hat húzásban snrsoltatnak ki.orvetrtgApek, boronák, iieckeiígAk, rbpnrAgAk, kukorica- 

wr» 9L morwiolAk, darálók,őrlő-malmok, egyo-

tente* avzélebék, két- é* háromvuhú 
ekék A* min- ^

uraknak BudapestRendelőiévé! levágandó Török A. és Társa
Kérek részemre................. I. osztálya magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti so j g

hivatalos tervezettel együtt küldeni.
I utáuvételezni képem ( ^ nem tetsző törlendő.

Az összegei............................M | po,taatalvAnyiiyal küldöm, j

leiszik

gény líi 
megbfid 
kapufél

RRimlrtn itrirgyfkfk kivit*álra Ingyta it btrmtntoe klildrt-rk.

Képviselet és bizományi raktár

BAUE?.? és TÁRSA exégi
Debrec,-önben, M. Péterfia-U 73. SZ.

felé. Jai

mekek
szemeit,

mm

■.... -Ci’a

. ■ .
. . - : z.


